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ในบทน้ีจะวเิคราะหพ์ฤตกิรรมของหน่วยธุรกจิในการด าเนินการผลติระยะยาว การหา
จุดดุลยภาพของผูผ้ลติในระยะยาวเพื่อแสดงถงึส่วนผสมของการใช้ปจัจยัการผลติที่ท าใหเ้สยี
ตน้ทุนต ่าสุดหรอืไดร้บัผลผลติมากทีสุ่ด จะไดค้วามสมัพนัธข์องปรมิาณผลติกบัต้นทุนการผลติ
ในระเยะยาว 

ฟังกช์ัน่การผลิตท่ีใช้ปัจจยัแปรผนั  2  ชนิด (Production with two variable 
inputs) 

สมมุตใินการผลติสนิคา้ชนิดหน่ึงใช้ปจัจยั 2 ชนิด คอื ปจัจยัทุน (K) และปจัจยั
แรงงาน (L) ซึง่ปจัจยัทัง้ 2 ชนิดเปลีย่นแปลงได ้ ดงันัน้ ฟงัก์ชัน่การผลติเกี่ยวขอ้งกบัตวัแปร 3 
ตวั  คอื ปจัจยั K  ปจัจยั L  และผลผลติ (Q) ทีไ่ดร้บัจากปจัจยั K และปจัจยั L   ฟงัก์ชัน่การ
ผลติแสดงดว้ยรปู 3 มติ ิ (three dimension figure) ซึง่มชีื่ออกีอย่างว่า พืน้ผวิการผลติ 
(physical production surface) หรอืภูเขาการผลติ (production mountain) รปูพืน้ผวิการผลติ 
เขยีนไดด้งัรปูที ่6 – 1 

ในรปูที ่ 6 – 1  ตามแกน  L  ใชว้ดัปรมิาณของปจัจยั L  แกน K ใชว้ดัปรมิาณปจัจยั 
K   และแกน Q ใชว้ดัปรมิาณของผลผลติ  พืน้ผวิการผลติ ไดแ้ก่  OKEL   จดุใดจดุหนึ่งบน
พืน้ผวิการผลติ  เช่น จุด A , B , C และ E  แสดงส่วนผสมของปจัจยั L และปจัจยั K ทีใ่ชใ้น
การผลติ และปรมิาณผลผลติ (Q) ทีไ่ดร้บัจากการใชป้จัจยั L และปจัจยั K   ตวัอย่างเช่น ถ้า
พจิารณาทีจุ่ด C  ลากเสน้ CC   ใหต้ัง้ฉากกบัฐานขา้งล่าง ลากเสน้ตรง  CL  ใหต้ัง้ฉากกบั
แกน L  และลากเสน้ CK ใหต้ัง้ฉากกบัแกน K   ดงันัน้ เสน้  CC  จะบอกถงึจ านวนผลติผล
ทัง้หมด (Q) ทีไ่ดร้บั เมือ่ใชป้จัจยั L  เท่ากบั  OL หน่วย และใชป้จัจยั K เท่ากบั  OK หน่วย 

 

บทท่ี 6  
การผลิตในระยะยาวและต้นทุนในระยะยาว                                  
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รปูท่ี  6 – 1   พืน้ผิวการผลิต (Production Surface) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ถ้าพจิารณาเฉพาะส่วนทีข่นานแกน L คอื  KEF   ซึง่มเีสน้  KAE  เป็นเสน้
เคลื่อนทีไ่ปตามพื้นผวิการผลติ และเป็นเสน้แสดงจ านวนผลผลติทัง้หมดทีไ่ดร้บัเมื่อผูผ้ลติใช้
ปจัจยั K  จ านวนคงทีเ่ท่ากบั  OK หน่วย  และใชป้จัจยั L เป็นปจัจยัแปรผนั ถ้าพจิารณา
เฉพาะส่วนทีข่นานกบัแกน K  คอื  LEF  ซึง่มเีสน้  LBE เป็นเสน้เคลื่อนทีไ่ปตามพืน้ผวิการ
ผลติ และเป็นเสน้แสดงจ านวนผลผลติทัง้หมดทีไ่ดร้บั เมื่อผูผ้ลติใชป้จัจยั L จ านวนคงทีเ่ท่ากบั
OL หน่วย และใชป้จัจยั K เป็นปจัจยัแปรผนั  และถ้าพจิารณาเฉพาะส่วนทีข่นานกบัฐานล่าง
คอื ABD  ซึง่มเีสน้ ACB เป็นเสน้เคลื่อนทีไ่ปตามพืน้ผวิการผลติ และเป็นเสน้แสดงส่วนผสม
ของปจัจยั L และปจัจยั K  จ านวนต่าง ๆ  กนัทีใ่ชใ้นการผลติสนิคา้ชนิดหนึ่งไดใ้นจ านวนที่
เท่ากนั กล่าวคอื ผูผ้ลติใชป้จัจยั L  จ านวน OL1 หน่วย  ร่วมกบัปจัจยั K จ านวน  OK หน่วย
สามารถผลติสนิคา้ไดจ้ านวนผลผลติทัง้หมดเท่ากบั  AA  หน่วย  ถ้าผูผ้ลติใชป้จัจยั L จ านวน
OL หน่วยรว่มกบัปจัจยั K จ านวน OK หน่วย จะสามารถผลติสนิคา้ไดจ้ านวนผลผลติทัง้หมด
เท่ากบั  CC  หน่วย   และถ้าผูผ้ลติใชป้จัจยั L จ านวน OL หน่วย ร่วมกบัปจัจยั K  จ านวน
OK1 หน่วย จะสามารถผลติสนิคา้ไดผ้ลผลติทัง้หมดจ านวนเท่ากบั  BB หน่วย  แต่เนื่องจาก
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ระยะทาง  AA  =  CC  =  BB   ดงันัน้เสน้ ACB จงึเป็นเสน้แสดงจุดต่างๆ ทัง้หมดทีใ่หผ้ล
ผลติระดบัเดยีวกนัของพืน้ผวิการผลติ (contour line of the production surface) เมื่อลากเสน้
ตรงจากจุด A  , C , B  มาตัง้ฉากทีพ่ืน้ฐานแลว้ จะไดเ้สน้  ACB  ซึง่เรยีกว่า เส้นผลผลิต
เท่ากนั (Isoproduct curve or an Isoquant) โดยแสดงรปูออกมาเป็น 2 มติ ิ และแสดงให้
เหน็ส่วนประกอบของการใชป้จัจยัการผลติ 2 ชนิดจ านวนต่างๆ กนั ซึง่ผลติสนิคา้ไดจ้ านวน
เท่ากนั  

ดงันัน้เส้นผลผลิตเท่ากนั (Isoproduct curve or an Isoquant) จงึเป้นเสน้ทีแ่สดง
ใหเ้หน็ส่วนประกอบต่าง ๆ กนัของการใชป้จัจยัการผลติ 2 ชนิดจ านวนต่างๆ กนั ทีใ่หผ้ลผลติ
ของสนิคา้จ านวนเท่ากนั  

และโดยวธิกีารเดยีวกนั จะสามารถเขยีนแผนภูมขิองเสน้ผลผลติเท่ากนั (Isoquant 
map) ซึง่แสดงระดบัผลผลติในระดบัต่าง ๆ บนเสน้ผลผลติเท่ากนัทีแ่ตกต่างกนั 

รปูท่ี  6 – 2   การหาเส้นผลผลิตเท่ากนัจากพืน้ผิวการผลิต 
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ความหมายและคณุสมบติัของเส้นผลผลิตเท่ากนั 

ค าว่า  Isoquant เป็นค ามาจากภาษากรกี Isos แปลว่า เท่ากนั (equal) และ quant 
แปลว่า ปรมิาณ (quantity) ดงันัน้ Isoquant คอื เสน้ทีล่ากผ่านจุดทีแ่สดงส่วนประกอบต่างๆ 
กนั ของการใชป้จัจยัการผลติ 2 ชนิด ทีส่ามารถใหผ้ลผลติเป็นจ านวนเท่ากนัในระยะเวลาหนึ่ง 

เสน้ผลผลติเท่ากนั มคีุณสมบตัดิงัต่อไปนี้ 

1.  เสน้ผลผลติเท่ากนัมลีกัษณะทอดลงจากซา้ยไปขวา ม ีSlope เป็นลบ 
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รปูท่ี  6 – 3   เส้นผลผลิตเท่ากนัมี  Slope  เป็นลบ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ใหแ้กนตัง้แทนจ านวนปจัจยั K  และแกนนอนแทนจ านวนปจัจยั L ทีใ่ชใ้นการผลติ 
เสน้ผลผลติเท่ากนัเสน้เดยีวจะมลีกัษณะดงัในรปูที่ 6 – 3  ทุกๆ จุดบนเสน้ผลผลติเท่ากนั 
แสดงถงึกลุ่มของปจัจยัจ านวนต่างๆ กนั ซึ่งใหร้ะดบัผลผลติเท่ากนั ถงึแมว้่าส่วนผสมของ
ปจัจยั K และปจัจยั L  ทีอ่ยูบ่นเสน้ผลผลติเท่ากนัเสน้เดยีวกนัจะใหร้ะดบัผลผลติจ านวนเท่ากนั
แต่กลุ่มของปจัจยับางกลุ่มจะเหมาะสมกว่าปจัจยักลุ่มอื่น ๆ จากรปูที ่6 – 3  จะเหน็ว่าผูผ้ลติจะ
ไมเ่ลอืกใชป้จัจยักลุ่ม C  แต่จะเลอืกใชป้จัจยักลุ่ม A  โดยไดร้บัผลผลติเท่ากนั เพราะว่า การใช้
ปจัจยักลุ่ม A  จะใชป้จัจยั K  จ านวน  OK2 หน่วย เท่ากบัการใชป้จัจยักลุ่ม C  แต่ใชป้จัจยั L
จ านวน  OL1 หน่วย ซึง่น้อยกว่าทีก่ลุ่ม C  ทีใ่ชป้จัจยั  L  จ านวน  OL3  หน่วย  ดงันัน้ การใช้
ปจัจยักลุ่ม A  จะเสยีต้นทุนน้อยกว่ากลุ่ม C แต่ใหผ้ลผลติเท่ากนั  การใชป้จัจยักลุ่ม A มคีวาม
เหมาะสมมากกว่าการใชป้จัจยักลุ่ม C  ในท านองเดยีวกนัปจัจยักลุ่ม B  มคีวามเหมาะสม
มากกว่าการใชป้จัจยักลุ่ม D  ซึง่ใชป้จัจยั L จ านวนเท่ากนั แต่ไดร้บัผลผลติจ านวนเท่ากนั โดย
จะเหน็ไดว้่าการใชป้จัจยัทีก่ลุ่ม B  จะใชป้จัจยั K  จ านวน OK1  หน่วย  และใชป้จัจยั L จ านวน
OL2 หน่วย  ขณะทีก่ารใชป้จัจยักลุ่ม D  ใชป้จัจยั K  จ านวน  OK3  หน่วย  และใชป้จัจยั L 
จ านวน  OL2 หน่วย ซึง่เท่ากบัทีก่ลุ่ม B   การใชป้จัจยักลุ่ม B  จงึมคีวามเหมาะสมมากกว่าการ
ใชป้จัจยักลุ่ม D   ดงันัน้กลุ่มของปจัจยัทีเ่หมาะสมจะอยู่ในส่วนของเสน้ผลผลติเท่ากนัทีอ่ยู่
ระหว่างเสน้ตัง้ฉาก และเสน้นอนราบทีส่มัผสักบัเสน้ผลผลติเท่ากนัทีจุ่ด E  และจุด F  โดย
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ปจัจยักลุ่มอื่น ๆ ที่เหลือจะเป็นกลุ่มของปจัจยัที่ไม่เหมาะสม ฉะนัน้ด้วยเหตุผลทาง
เศรษฐศาสตรใ์นการใชป้จัจยัทีเ่สยีตน้ทุนต ่าสุด  ส่วนของเสน้ผลผลติเท่ากนัทีส่มเหตุผล จะเป็น
ส่วนที ่slope ของเสน้ผลผลติเท่ากนัเป็นลบ นัน่คอื ถ้าใชป้จัจยัชนิดหน่ึงเพิม่ขึน้ จะต้องลดการ
ใชป้จัจยัอกีชนิดหน่ึงลง เพื่อใหไ้ดร้บัผลผลติจ านวนเท่าเดมิ 

2. เสน้ผลผลติเท่ากนั จะโคง้เวา้เขา้หาจดุตน้ก าเนิด (convex to the origin) 

รปูท่ี  6 – 4   เส้นผลผลิตเท่ากนัโค้งเว้าเข้าหาจดุก าเนิด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่ 6 – 4  การเปลีย่นแปลงการใชป้จัจยัจากกลุ่ม A  ไปยงักลุ่ม B  โดยการลด
การใชป้จัจยั  K  ลงจาก  OK2  หน่วย เป็น  OK1  หน่วย หรอืลดลงเท่ากบั  K1K2 หน่วยและ
เพิม่การใชป้จัจยั L จาก  OL1  หน่วย เป็น  OL2  หน่วย หรอืเพิม่ขึน้เท่ากบั  L1L2 หน่วย
เพื่อทีจ่ะรกัษาระดบัผลผลติใหค้งที ่ อตัราการใชป้จัจยัการผลติชนิดหน่ึงทดแทนปจัจยัการผลติ
อกีชนิดหนึ่งโดยทีผ่ลผลติรวมไม่เปลีย่นแปลง เรยีกว่า อตัราหน่วยสุดทา้ยของการทดแทนกนั
ของปจัจยัการผลติ 2 ชนิด (Marginal Rate of Technical Substitution: MRTS) 

อตัราหน่วยสุดทา้ยของการทดแทนกนัของปจัจยั (Marginal Rate of Technical 
Substitution: MRTS) คอื ตวัเลขทีบ่อกใหท้ราบว่าปจัจยัการผลติชนิดหน่ึง จ านวน 1 หน่วย
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สามารถน าไปทดแทนปจัจยัการผลติอกีชนิดหน่ึงกี่หน่วยเพื่อรกัษาระดบัผลผลติใหค้งเดมิ หรอื
หมายถงึจ านวนของปจัจยัการการผลติชนิดหน่ึงทีต่้องลดลง เมื่อใชป้จัจยัการผลติอกีชนิดหน่ึง
เพิม่ขึน้ 1 หน่วย ทดแทนปจัจยัทีล่ดลงนัน้ เพื่อรกัษาระดบัผลผลติใหค้งเดมิ 

ดงันัน้อัตราหน่วยสุดท้ายของการทดแทนกนัของปจัจยั L ทดแทนปจัจยั K    
(MRTSL for K หรอื MRTSL.K) หมายถงึ จ านวนปจัจยั K ทีล่ดลง เมื่อใชป้จัจยั L ทดแทนปจัจยั 
K เพิม่ขึน้ 1 หน่วย เพื่อรกัษาระดบัผลผลติใหค้งเดมิ 

        MRTSL.K      =        
L

K



  

อตัราการทดแทนกนัของปจัจยั K แทนปจัจยั L (MRTSK for Lหรอื MRTSK.L) หมายถงึ 
จ านวยปจัจยั L ทีต่อ้งลดลง เมือ่ใชป้จัจยั K ทดแทนปจัจยั L ทีเ่พิม่ขึน้ 1 หน่วยเพื่อรกัษาระดบั
ผลผลติใหค้งเดมิ 

         MRTSK.L     =        
K

L



   

การทีเ่สน้ผลผลติเท่ากนัมลีกัษณะเป็นเสน้โคง้เวา้เขา้หาจุด origin   ทัง้นี้เนื่องจาก 
ปจัจยั L และปจัจยั K ทดแทนกนัไดไ้ม่สมบูรณ์  ท าใหอ้ตัราการทดแทนกนัของปจัจยั 2  ชนิด 
ลดน้อยถอยลง (diminishing marginal rate of technical substitution) หรอือตัราการทดแทน
กนัของปจัจยั L ทดแทนปจัจยั K(MRTSL.K) จะลดน้อยลงเมื่อใชป้จัจยั L ทดแทนปจัจยั K มาก
ขึน้ นัน่คอื สามารถน าปจัจยั L ไปทดแทนปจัจยั K ไดใ้นอตัราส่วนทีน้่อยลง หรอืกล่าวอกีนัย
หนึ่งไดว้่า จะต้องใชป้จัจยั L เป็นจ านวนมากขึน้ เพื่อไปทดแทนปจัจยั K จ านวนทีค่งเดมิ จงึ 
จะสามารถรกัษาระดบัของผลผลติใหเ้ท่าเดมิ 

สมมตุมิสี่วนผสมของการใชป้จัจยั L และปจัจยั K จ านวนต่างๆ กนัทีใ่หผ้ลผลติสนิคา้ 
X  เท่ากบั  100  หน่วย เป็นดงันี้ 
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ตารางท่ี 6 – 1   ส่วนประกอบของปัจจยั L และปัจจยั K ท่ีให้ผลผลิตเท่ากนั 

ส่วนประกอบ จ านวนปจัจยั L จ านวนปจัจยั K MRTSL.K =
L

K



  MRTSK.L =
K

L



  

A 1 16   
B 2 10   
C 3 6   
D 4 4   
E 5 3   

 

รปูท่ี  6 – 5   อตัราการทดแทนกนัของปัจจยัลดน้อยถอยลง 
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จ านวนปจัจยั K 
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จากรปูที ่6 – 5  การใชป้จัจยั L ทดแทนปจัจยั K  เพิม่ขึน้ทลีะ 1 หน่วย จะเหน็ไดว้่า 
การใชป้จัจยั L เพิม่ขึน้ เพื่อทดแทนการใชป้จัจยั K ทีล่ดลงเพื่อรกัษาระดบัผลผลติใหค้งเดมิ จะ
ท าให้ปจัจยั L ที่เพิม่ขึน้ทลีะ 1 หน่วย จะทดแทนปจัจยั K ได้น้อยลงๆ  จงึท าให้ค่าของ 
MRTSL.K มคี่าลดน้อยถอยลง ๆ (Diminishing Marginal Rate of Technical Substitution)   
เมื่อเลื่อนไปตามเส้นผลผลติเท่ากนั ดงัแสดงในตารางที่ 6 – 1  จงึท าให้เส้นผลผลติเท่ากนัมี
ลกัษณะเป็นเสน้โคง้เข้าหาจุด origin แสดงใหเ้หน็ว่าปจัจยั L และปจัจยั K ทดแทนกนัไดไ้ม่
สมบรูณ์ 

ถ้าหากอตัราหน่วยสุดทา้ยของการทดแทนกนัของปจัจยั 2 ชนิด (MRTS) มคี่าคงที ่  
แสดงใหเ้หน็ว่าการใช้ปจัจยัการผลติชนิดหนึ่งทดแทนปจัจยัการผลติอกีชนิดหนึ่งมอีตัราส่วนที่
คงที ่นัน่คอืถา้ MRTSL.K มคี่าคงที ่แสดงว่า จ านวนของปจัจยั K ทีล่ดลงเมื่อใชป้จัจยั L เพิม่ขึน้ 
1 หน่วยจะเป็นจ านวนทีค่งที่ แสดงใหเ้หน็ว่าปจัจยัทัง้สองชนิดใชท้ดแทนกนัไดอ้ย่างสมบูรณ์ 
(Perfect Substitutes) เสน้ผลผลติเท่ากนัจะมลีกัษณะเป็นเสน้ตรงทอดลงจากซา้ยไปขวาโดยม ี
Slope คงทีต่ลอดทัง้เสน้ ดงัแสดงดว้ยรปูที ่6 – 6 

รปูท่ี  6 –  6   เส้นผลผลิตเท่ากนัส าหรบัปัจจยัท่ีใช้ทดแทนกนัได้อย่างสมบรูณ์ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ในกรณีที่ปจัจยั 2 ชนิดเป็นปจัจยัที่ต้องใช้ประกอบกันอย่างสมบูรณ์ (Perfect 
Complements) เสน้ผลผลติเท่ากนัจะมลีกัษณะเป็นเสน้หกัมมุ ดงัแสดงดว้ยรปูที ่6 – 7   

 

จ านวนปจัจยั K 

K 

 L1   L 2  

 Q1 

 A 

 B 

จ านวนปจัจยั L 
 0 

 K 2  

 K1  

L 
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รปูท่ี  6 – 7   เส้นผลผลิตเท่ากนัส าหรบัปัจจยัท่ีใช้ประกอบกนัอย่างสมบรูณ์ 

 

 

 

 

 

 

ในกรณีที่ปจัจยั 2 ชนิดใช้ประกอบกนัอย่างสมบูรณ์  ส่วนประกอบการใช้ปจัจยัจะมี
สดัส่วนที่คงที่   ค่าของอตัราหน่วยสุดท้ายของการทดแทนกนัของปจัจยั 2 ชนิดเท่ากบัศูนย ์
(MRTS = 0)  ทัง้นี้เพราะการใช้ปจัจยัชนิดหนึ่งเพิม่ขึน้เพื่อให้ได้รบัผลผลติเท่าเดมิ จะไม่
สามารถลดจ านวนการใชป้จัจยัการผลติอกีชนิดหนึ่งลง เช่น ถ้า MRTS

K.L
= 0 แสดงว่าเพื่อให้

ไดร้บัผลผลติเท่าเดมิ การใชป้จัจยั L เพิม่ขึน้จาก OL1 หน่วย เป็น OL2 หน่วย จะไม่สามารถ
ลดจ านวนการใชป้จัจยั K ลง  ทัง้นี้เพราะผลผลติเพิม่ของปจัจยั L (MPL) ทีเ่พิม่ขึน้นัน้เป็นศูนย ์
และจะเหน็ว่าผูผ้ลติไมส่ามารถอยู่บนเสน้ผลผลติเท่ากนัเสน้เดมิไดถ้้าลดจ านวนการใชป้จัจยั K 
ลงเมือ่ใชป้จัจยั L  เพิม่ขึน้เพราะจะท าใหไ้ดร้บัผลผลติลดลง  แต่ถ้าหากว่าใชป้จัจยัทัง้สองชนิด
เพิม่ขึน้เพื่อน ามาใชป้ระกอบกนั เช่น ใชป้จัจยั L เพิม่ขึน้จาก  OL1 หน่วย เป็น OL2 หน่วย และ
ใช้ปจัจยั K เพิม่ขึ้นจาก  OK1 หน่วย เป็น OK2 หน่วย จะท าให้ได้ผลผลติเพิม่ขึน้จาก Q1  
หน่วย เป็น Q2 หน่วย   

3.  เสน้ผลผลติเท่ากนัเสน้ที่อยู่เหนือขึน้ไปทางขวามอืจะแสดงถงึผลผลติทีเ่หนือกว่า
เสน้ทีอ่ยูต่ ่าลงมา 

จากรปูที ่  6 – 8  เสน้ผลผลติเท่ากนั Q2 อยู่เหนือขึน้ไปทางขวามอืของเสน้ผลผลติ
เท่ากนั Q1  จุด G  บนเสน้ Q2 จะแสดงถงึผลผลติทีม่ากกว่า Q1  ทัง้นี้เพราะ ณ จุด G  ใช้
ปจัจยั L มากกว่าทีจุ่ด A  โดยทัง้จุด G และจุด A  ใชป้จัจยั k  จ านวนเท่ากนั กล่าวคอืทีจุ่ด G 
ใชป้จัจยั L และปจัจยั k จ านวนเท่ากบั  OL2 และ OK2 หน่วย ตามล าดบั ในขณะทีจุ่ด A ใช้
ปจัจยั L และปจัจยั k เท่ากบั OL1 และ OK2 หน่วย ตามล าดบั ดงันัน้ จุด G ย่อมจะไดผ้ลผลติ
มากกว่าทีจ่ดุ A   ในท านองเดยีวกนัการใชป้จัจยัทีจ่ดุ G  จะใหผ้ลผลติมากกว่าทีจ่ดุ B 

 

 B 

 C  K
1
 

 L
1
 

 K 2  

 L 2  

 A 

จ านวนปจัจยั K 

 จ านวนปจัจยั L  0 

 Q
1
 

 Q
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รปูท่ี  6 – 8   เส้นผลผลิตท่ีเหนือไปทางขวาให้ผลผลิตมากกว่า 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.   เสน้ผลผลติเท่ากนัจะตดักนัไมไ่ด ้หรอืสมัผสักนัไมไ่ด ้

รปูท่ี  6 – 9   เส้นผลผลิตเท่ากนัจะตดักนัไม่ได้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เนื่องจากทุกๆ จดุบนเสน้ผลผลติเท่ากนัเสน้เดยีวกนั จะใหผ้ลผลติใหแ้ก่ผูผ้ลติเท่ากนั 
ดงันัน้ เสน้ผลผลติเท่ากนัจะตดักนัเองไมไ่ด ้ถา้สมมตุ ิเสน้ผลผลติเท่ากนั Q1 และ Q2 ตดักนั ณ 
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จุด A  ณ จุด A  ผูผ้ลติจะใชป้จัจยั L และปจัจยั K เท่ากบั และ OK2 หน่วย ตามล าดบั โดยไม่
ค านึงว่า จะอยู่บนเสน้ผลผลติเท่ากนั Q1 หรอื  Q2  ถ้าพจิารณาจุด B  และจุด H  จะพบว่า จุด 
H  ไดผ้ลผลติมากกว่าทีจุ่ด B  เพราะอยู่บนเสน้ผลผลติเท่ากนัเสน้ทีอ่ยู่เหนือขึน้ไปทางขวามอื 
แต่เนื่องจากจุด H  ใหผ้ลผลติเท่ากบัทีจุ่ด A  เพราะจุด A อยู่บนเสน้ผลผลติเท่ากนั Q2 ดว้ย  
ในขณะเดยีวกนัจุด A  ใหผ้ลผลติเท่ากบัทีจุ่ด B  เพราะทัง้สองจุดอยู่บนเสน้ผลผลติเท่ากนั Q1 
เดยีวกนั  ดงันัน้ จะต้องสรุปไดว้่า ผลผลติทีจุ่ด B ต้องเท่ากบัทีจุ่ด H  ซึง่จะเหน็ไดว้่าเป็นไป
ไม่ได ้  เสน้ผลผลติเท่ากนัจงึตดักนัไม่ไดห้รอืสมัผสักนัไม่ได้ เพราะไม่สมเหตุผล ไม่สามารถ
น าไปใชป้ระโยชน์ในการวเิคราะห ์

5. เสน้ผลผลติเท่ากนัจะเป็นเสน้ต่อเนื่องกนัไปไมข่าดตอน (continuous)  

  แสดงว่าจะมสี่วนประกอบจ านวนการใชป้จัจยัทัง้สองชนิดรว่มกนัจ านวนมากมายจน
สามารถผลติสนิคา้จ านวนหน่ึงทีต่อ้งการได ้เสน้ผลผลติเท่ากนัจงึเป็นเสน้ต่อเนื่องไมข่าดตอน 

 

ความสมัพนัธร์ะหว่าง  MRTSL.K , Slope ของเส้นผลผลิตเท่ากนั  และ 
K

L

MP

MP  

อตัราการทดแทนกนัของปจัจยั L ทดแทนปจัจยั K (MRTS
K.L

) หาไดโ้ดยการใชสู้ตร  

L

K



   ถ้าการเปลีย่นแปลงของ L ( L) หรอื ของ K ( L) เป็นจ านวนเลก็น้อย มคี่าใกล้

ศูนย ์ค่าของ MRTS
K.L

 หาไดจ้ากสูตร   
Ld

Kd    ดงันัน้ อตัราการทดแทนกนัของปจัจยั L 

ทดแทนปจัจยั K (MRTS
K.L

) ณ จุดใด ๆ บนเสน้ผลผลติเท่ากนั คอื Slope ของเสน้ผลผลติ
เท่ากนั ณ จดุนัน้ 

ถา้พจิารณาจากรปูที ่ 6 –  4  จดุ A  และจดุ B อยูบ่นเสน้ผลผลติเท่ากนัเสน้เดยีวกนั  
ในการเปลีย่นแปลงการใชป้จัจยัทีก่ลุ่ม A  มาเป็นกลุ่ม B   จะพบว่า ผลผลติไม่เปลีย่นแปลง 
เพราะอยูบ่นเสน้ผลผลติเท่ากนัเสน้เดยีวกนั ดงันัน้ การสูญเสยีผลผลติจากการลดการใชป้จัจยั 
K จะถูกชดเชยโดยผลผลติทีเ่พิม่ขึน้จากปจัจยั L เพิม่ขึน้ นัน่คอื 

ผลผลติทีล่ดลงจากการใชป้จัจยั K ลดลง =  ผลผลติทีเ่พิม่จากการใชป้จัจยั L เพิม่ขึน้ 

                     –  TPK         =       +  TPL  

                   – MPK   K      =       + MPL  L 
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                  
L

K



           =        
K

L

MP

MP  

แต่       
L

K



       =     MRTSL.K     =     Slope ของ  Isoquant 

ดงันัน้   
L

K



    =   MRTSL.K   =   Slope ของ  Isoquant   =   
K

L

MP

MP  

 

เส้นขอบเขตการใช้ปัจจยัการผลิต (Ridge Lines) 

เสน้ขอบเขตการใชป้จัจยัการผลติ (Ridge Lines) เป็นเสน้ทีแ่บ่งอาณาเขตระหว่าง
ช่วงของเส้นผลผลติเท่ากนั (Isoquant) ที่เหมาะแก่การผลติ และช่วงที่ไม่เหมาะแก่การผลติ 
โดยทีช่่วงที่เหมาะสมในการผลติเป็นช่วงที่อยู่ระหว่างจุดบนเส้น Isoquant ซึ่งม ี MRTSL.K 
เท่ากบั   และ  MRTSL.K  เท่ากบั 0   ดงันัน้ Ridge Lines จะแสดงถงึขอบเขตของการใช้
ปจัจยัทีเ่หมาะสม ซึง่อยูใ่นส่วนทีเ่สน้ผลผลติเท่ากนั ม ีSlope เป็นลบ 

จากที่ได้พจิารณาแล้วว่าส่วนผสมของการใช้ปจัจยับนเส้นผลผลติเท่ากนัจะมบีาง
ส่วนผสมของปจัจยัทีไ่ม่เหมาะสมในการผลติเพราะท าใหม้กีารใชป้จัจยัการผลติที่สิน้เปลอืงจงึ
ควรพจิารณาการใช้ส่วนผสมของปจัจยัที่อยู่ในช่วงทีเ่สน้ผลผลติเท่ากนัมคีวามชนัเป็นลบ  ซึ่ง
การใชป้จัจยัปจัจยัการผลติชนิดหน่ึงเพิม่จะท าใหส้ามารถลดการใชป้จัจยัการผลติอกีชนิดลงได้
โดยทีผ่ลผลติไมเ่ปลีย่นแปลง 
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รปูท่ี  6 – 10  เส้นผลผลิตเท่ากนัช่วงท่ีมี  Slope  เป็นลบ 
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จากรปูที ่6 – 10 (ก)  ให ้ OL1 = L1L2  = L2L3  =  L3L4  = . . . =  1  หน่วย  จะเหน็
ไดว้่าการใชป้จัจยั L เพิม่ขึน้เพื่อทดแทนการใช้ปจัจยั K ทีล่ดลงเพื่อรกัษาระดบัผลผลติใหค้ง
เดมิ จะท าใหป้จัจยั L ทดแทนปจัจยั K ไดน้้อยลง และจ านวนปจัจยั L ทีท่ดแทนปจัจยั K จะ
มากทีสุ่ดทีจ่ดุ F  ซึง่ ณ จดุนี้ค่าของ MRTSL.K = 0  ทัง้น้ีเพราะการลดลงของปจัจยั K ต่อไปจะ
ท าใหไ้ม่สามารถไดผ้ลผลติเท่าเดมิ โดยผลผลติจะลดลง  ดงันัน้การใชป้จัจยั L จ านวนสูงสุด
เพื่อทดแทนปจัจยั K  เพื่อไดผ้ลผลติเท่าเดมิจงึอยู่ทีจุ่ด F  ถ้าเลยจากจุดนี้ไปแลว้จะเหน็ว่าการ
จะไดผ้ลผลติ Q1 เท่าเดมิ จะตอ้งใชท้ัง้ปจัจยั L และปจัจยั K เพิม่ขึน้ ดงัทีจุ่ด H ในรปูที ่6 – 10 
(ก) ฉะนัน้จดุ F  จงึแสดงถงึจ านวนปจัจยั L สงูสุดทีใ่ช ้และจ านวนการใชป้จัจยั K จ านวนต ่าสุด
ทีจ่ะไดผ้ลผลติ  Q1 หน่วย        

จากรปูที ่6 – 10 (ข)  ให ้ OK1 = K1K2  = K2K3  =  K3K4  = . . . =  1  หน่วย  จะ
เหน็ไดว้่าจะต้องใชป้จัจยั L จ านวนมากขึน้เพื่อไปทดแทนปจัจยั K ทีล่ดลงจ านวนเท่า ๆ กนั
เพื่อรกัษาระดบัผลผลติใหค้งเดมิ หรอืถ้าพจิารณาไดอ้กีอย่างคอื ถ้ามกีารใชป้จัจยั K เพิม่ขึน้ที
ละ 1 หน่วย เพื่อทดแทนการใชป้จัจยั L ทีล่ดลงโดยยงัคงรกัษาระดบัผลผลติใหค้งเดมิ จะท าให้
จ านวนปจัจยั K ทดแทนปจัจยั L ไดน้้อยลง และการใชป้จัจยั K จ านวนสงูสุดเพื่อทดแทนปจัจยั 
L  เพื่อไดผ้ลผลติเท่าเดมิจะอยู่ทีจุ่ด E  ซึง่ ณ จุดนี้ค่าของ MRTSL.K =    ทัง้นี้เพราะการลด
การใชป้จัจยั L  ต่อไปจะท าใหไ้มส่ามารถไดผ้ลผลติเท่าเดมิ จะเหน็ว่าการจะไดผ้ลผลติเท่าเดมิ
จะตอ้งใชท้ัง้ปจัจยั L และปจัจยั K  เพิม่ขึน้ดงัทีจุ่ด I  ในรปู 6 – 10 (ข)   ดงันัน้จุด E  จงึแสดง
ถงึจ านวนปจัจยั K  สูงสุดที่ใช้ และจ านวนการใช้ปจัจยั L จ านวนต ่าสุดที่จะได้ผลผลติ  Q1  
หน่วย   

ถ้ามแีผนภาพของเส้นผลผลติเท่ากนัจะท าให้สามารถพจิารณาเส้นขอบเขตการใช้
ปจัจยั (Ridge Lines) ได ้
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รปูท่ี   6 – 11   เส้น  Isoquant  และ  Ridge Lines 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่ 6–11 แกนตัง้แสดงถงึจ านวนของปจัจยั K แกนนอนแสดงถงึจ านวนปจัจยั 
L และแผนภูมเิสน้ผลผลติเท่ากนั (Isoquant map) แสดงระดบัผลผลติ Q1 , Q2  และ  Q3 
ตามล าดบั 

บนเสน้ผลผลติเท่ากนั Q2 ถา้พจิารณากลุ่มของปจัจยัทีจ่ดุ I และจุด R จะเหน็ว่าจุด R  
ใชท้ัง้ปจัจยั K และปจัจยั L มากกว่าทีจุ่ด I แต่ใหผ้ลผลติเท่ากนั ดงันัน้ กลุ่มของปจัจยัที่
เหมาะสมกว่าจดุ R  คอืจดุ I ดว้ยเหตุผลซึง่เทยีบเคยีงไดก้บัทีไ่ดพ้จิารณามาแลว้ในรปูที ่4–16   
และถา้พจิารณากลุ่มของปจัจยัทีจ่ดุ I และจดุ S  ผูผ้ลติจะเลอืกจุด I เพราะว่าทีจุ่ด I ใชป้จัจยั K 
น้อยกว่าทีจุ่ด S  แต่ใหผ้ลผลติมากกว่า เพราะทีจุ่ด S พบว่าการใชป้จัจยั K เพิม่ขึน้ ท าให้
ผูผ้ลติไดร้บัผลผลติลดลงจาก Q2 เป็น Q1 หน่วย  ฉะนัน้จุด I จงึเป็นจุดการใชป้จัจยัทีเ่สยี
ต้นทุนน้อยกว่าจุด R และจุด S โดยไดร้บัผลผลติเท่ากนั จงึพจิารณาไดว้่าถ้าก าหนดปจัจยั L 
จ านวนเท่ากบั OL3 หน่วย(ซึ่งเส้นผลผลติเท่ากนัม ีSlope เท่ากบั ) จะต้องใช้ปจัจยั K 

   MRTSL.K = 0 

  MRTSL.K =  

  U 

  T 

  R 
  S 

จ านวนปจัจยั K 

จ านวนปจัจยั L   0 

  K2 

  K4 

  K5 

  L3   L5   L6 

  E 

  F 

  Q1 

  N 

  M 

  Q3 

  I 

  J 

  Q2 

 Lower Ridge Line 

 Upper Ridge Line 
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จ านวนไม่มากกว่า OK4 หน่วย เพราะว่าถ้าใชป้จัจยัมากกว่า OK4 หน่วย จะท าใหผ้ลผลติเพิม่
ของปจัจยั K (MPK) มคี่าตดิลบ เนื่องจากผลผลติทัง้หมดลดลง 

ในท านองเดยีวกนัทีจุ่ด J และจุด T กลุ่มของการใชป้จัจยัการผลติทีจุ่ด T จะเสยี
ตน้ทุนการผลติสงูกว่าทีจ่ดุ J แต่ใหผ้ลผลติเท่ากนั ทัง้นี้เพราะทีจุ่ด T  ใชท้ัง้ปจัจยั K และปจัจยั 
L มากกว่าทีจุ่ด J  และเมื่อพจิารณาทีจุ่ด  J  และจุด U  ผูผ้ลติจะเลอืกจุด J เพราะทีจุ่ด J ใช้
ปจัจยั L น้อยกว่า แต่ใหผ้ลผลติมากกว่าทีจุ่ด U ดงันัน้ ถ้าก าหนดการใชป้จัจยั K เท่ากบั OK2  
หน่วย จ านวนปจัจยั L ทีใ่ชร้ว่มดว้ยจ านวนมากทีสุ่ดจะเท่ากบั OL5 หน่วย เพราะถ้าใชป้จัจยั L 
มากกว่า OL5 หน่วย จะท าใหผ้ลผลติเพิม่ของปจัจยั L (MPL) มคี่าตดิลบ เนื่องจากผลผลติ
ทัง้หมดลดลง 

ทีจุ่ด  E , I และ M  ค่าของผลผลติเพิม่ของปจัจยั K (MPK) มคี่าเป็นศูนย(์MPK= 0) 
ดงันัน้เสน้ผลผลติเท่ากนัจะม ีSlope เท่ากบัอนิฟินีตี้ ทัง้นี้เพราะ Slope ของ Isoquant เท่ากบั  
MRTSL.K และเท่ากบัอตัราส่วนของผลผลติเพิม่ของปจัจยั L ต่อผลผลติเพิม่ของปจัจยั K นัน่คอื  

Slope ของ Isoquant = MRTSL.K = 
K

L

MP

MP  เมื่อจุด E , I และ M  มคี่า MPK = 0 ดงันัน้ Slope 

ของเสน้ Isoquant จงึเท่ากบัอนิฟินีตี้ และถ้าลากเสน้เชื่อมจุดต่าง ๆ บนเสน้ผลผลติเท่ากนัทีม่ ี
Slope เท่ากบัอนิฟินีตี้ คอืจุด E, I  และ M จะไดเ้สน้ทีเ่รยีกว่า Upper Ridge Line   และพืน้ที่
ดา้นบนของเสน้ Upper Ridge Line ค่าของผลผลติเพิม่ของปจัจยั K (MPK) มคี่าตดิลบ  ดงันัน้
เสน้ Upper Ridge Line  จงึเป็นเสน้ขอบเขตการใชป้จัจยั K จ านวนมากทีสุ่ด 

ทีจุ่ด  F , J  และ N  ค่าของผลผลติเพิม่ของปจัจยั L (MPL) มคี่าเป็นศูนย ์(MPL= 0) 
จงึมคี่า Slope ของเสน้ผลผลติเท่ากบัศูนย์ ทัง้นี้เนื่องจาก Slope ของ Isoquant =  MRTSL.K  

=  
K

L

MP

MP  =  0  และถา้ลากเสน้เชื่อมจดุต่าง ๆ บนเสน้ผลผลติเท่ากนัทีม่ ีSlope ค่าเท่ากบัศูนย์

จงึเรยีกว่า Lower Ridge Line  และพืน้ทีด่า้นล่างของเสน้ Lower Ridge Line ค่าของผลผลติ
เพิม่ของปจัจยั L (MPL) มคี่าตดิลบ เสน้ Lower Ridge Line จงึเป็นเสน้แสดงขอบเขตของการ
ใชป้จัจยั L จ านวนมากทีสุ่ด 

ดงันัน้ ส่วนผสมของปจัจยั L และปจัจยั K ทีอ่ยู่ในขอบเขตของเสน้ Ridge Lines จะ
เป็นส่วนผสมของปจัจยัการผลติทีเ่หมาะสม ในช่วงทีเ่สน้ผลผลติเท่ากนัม ีSlope เป็นลบ 

อนึ่ง เส้นทีล่ากผ่านเสน้ผลผลติเท่ากนั (Isoquant)  ณ จุดที่เสน้ผลผลติเท่ากนัมี
Slope เท่ากนั เรยีกว่า เสน้ Isocline ดงันัน้ เสน้ Upper Ridge Line ชึง่ลากเชื่อมจุดทีเ่สน้
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ผลผลติเท่ากนัม ีSlope เท่ากบัอนิฟินีตี้ () จงึเป็นเสน้ Isocline ดว้ย และเสน้ Lower Ridge 
Line ซึง่ลากเชื่อมจดุทีเ่สน้ผลผลติเท่ากนัม ีslope เท่ากบัศูนย ์จงึเป็นเสน้ Isocline เช่นกนั 

จากทีไ่ดพ้จิารณาแลว้ว่า การผลติสนิคา้จ านวนหน่ึงสามารถผลติขึน้ดว้ยการใชป้จัจยั
การผลติในส่วนผสมต่าง ๆ กนับนเสน้ Isoquant หนึ่ง ๆ ท าใหเ้กดิปญัหาว่า ส่วนผสมของ
ปจัจยัการผลติระดบัใด จงึจะเป็นส่วนผสมของปจัจยัที่ดทีี่สุดในความเห็นของผู้ผลติ ซึ่ง
ส่วนผสมทีเ่หมาะสมทีสุ่ดนัน้จะขึน้อยู่กบัราคาของปจัจยัการผลติ และต้นทุนการผลติทีผู่ผ้ลติมี
อยู ่ดงันัน้จงึตอ้งพจิารณาถงึเสน้ตน้ทุนเท่ากนั (Isocost Curve) 

  
เส้นต้นทนุเท่ากนั (Isocost Curve)  

เสน้ต้นทุนเท่ากนั จะแสดงถงึส่วนผสมของปจัจยั 2 ชนิด กลุ่มต่าง ๆ ซึง่สามารถซือ้
ไดด้ว้ยเงนิหรอืตน้ทุนจ านวนเท่ากนั 

สมมุตผิูผ้ลติมตี้นทุนอยู่จ านวนหนึ่งเท่ากบั  C บาท เพื่อใชซ้ือ้ปจัจยัการผลติ 2 ชนิด 
คอื ปจัจยั K และปจัจยั L  โดยทีร่าคาต่อหน่วยของปจัจยั K และปจัจยั L เท่ากบั  PL และ  PK 
บาท ตามล าดบั   ถ้าหาส่วนประกอบต่างๆ ของการใชป้จัจยั K และปจัจยั L  ทีเ่สยีรายจ่าย
ตน้ทุนจ านวนเท่ากนั จะตอ้งไดว้่า ผลรวมของค่าใชจ้า่ยในการซือ้ปจัจยั L และปจัจยั K  จะต้อง
เท่ากบัต้นทุนทัง้หมดทีม่อียู่ โดยรายจ่ายในการซือ้ปจัจยั L  เท่ากบั  PL.L  และรายจ่ายในการ
ซือ้ปจัจยั  K  เท่ากบั  PK .K  ดงันัน้สมการของเสน้ตน้ทุนเท่ากนั คอื 

ตน้ทุนทัง้หมด    =   รายจา่ยในการซือ้ปจัจยั L  +  รายจา่ยในการซือ้ปจัจยั K 

 C       =     PL. L  +  PK . K 

หรอื       K      =     
KP

C   –   
K

L

P

P . L 

โดยที ่        C        คอื   ตน้ทุนการผลติทีม่อียู่ 

        PL  และ  PK   คอื  ราคาต่อหน่วยของปจัจยั L และปจัจยั K 

        L  และ  K     คอื  จ านวนของปจัจยั L และปจัจยั  K   

 PL . L  และ  PK .K  คอื รายจา่ยในการซือ้ปจัจยั L และรายจา่ยในการซือ้ปจัจยั K   

จาก            K      =     
KP

C   –   
K

L

P

P . L 
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ดงันัน้     
Ld

Kd     =     
K

L

P

P       =     Slope ของเสน้ Isocost 

ตวัอย่างเช่น ถ้าผูบ้รโิภคมตี้นทุน (C) ส าหรบัซือ้ปจัจยั L และปจัจยั K เท่ากบั 100 
บาท ราคาต่อหน่วยของปจัจยั L เท่ากบั  10  บาท  ราคาต่อหน่วยของปจัจยั K  เท่ากบั 20 
บาท  ดงันัน้สมการตน้ทุนเท่ากนัจะมรีปูสมการคอื 

               100    =      10 L  +  20 K 

และสามารถหาส่วนประกอบของปจัจยั L และปจัจยั K  ทีใ่ชจ้่ายดว้ยต้นทุนทีเ่ท่ากนั
ไดด้งันี้ 

ตารางท่ี  6 – 2   ส่วนประกอบของปัจจยัท่ีจ่ายซ้ือด้วยต้นทุนท่ีเท่ากนั 

ส่วนประกอบ 
(Combination) 

จ านวนปจัจยั L 
(L) 

จ านวนปจัจยั K 
(K) 

A 10 0 
C 8 1 
D 6 2 
E 4 3 
F 2 4 
B 0 5 

 

จากส่วนประกอบต่าง ๆ กนัของจ านวนปจัจยั L และปจัจยั K ทีส่ามารถซือ้ไดด้ว้ย
ตน้ทุนทีเ่ท่ากนั เมือ่น ามาเขยีนเป็นรปูจะไดเ้สน้ตน้ทุนเท่ากนั 
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รปูท่ี  6 – 12  เส้นต้นทนุเท่ากนั (Isocost Curve) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่ 6 – 12  ใหแ้กนตัง้แสดงจ านวนปจัจยั K  และแกนนอนแสดงจ านวนปจัจยั 
L  ถา้ผูผ้ลติใชจ้า่ยเงนิตน้ทุนทัง้หมดเท่ากบั  C  บาท เพื่อซือ้ปจัจยั K จ านวนสูงสุดทีซ่ือ้ได้ คอื 

KP

C  เท่ากบั  OA หน่วย และถ้าผูผ้ลติใชจ้่ายเงนิต้นทุนทัง้หมดเพื่อซือ้ปจัจยั  L เพยีงอย่าง

เดยีว ปจัจยั L  จ านวนสูงสุดทีซ่ือ้ได้ คอื  
LP

C  เท่ากบั  OB  หน่วย  ถ้าหาส่วนประกอบต่าง ๆ

ของการใชป้จัจยั K  และปจัจยั L  ทีเ่สยีรายจ่ายต้นทุนจ านวนเท่ากนั จะต้องไดว้่า ผลรวมของ
ค่าใชจ้่ายในการซือ้ปจัจยั L  และปจัจยั K  จะต้องเท่ากบัต้นทุนทัง้หมดทีม่อียู่  เมื่อลากเสน้
เชื่อมทีแ่สดงถงึส่วนผสมของปจัจยั L และปจัจยั K  ทุกๆ กลุ่มทีเ่สยีรายจ่ายต้นทุนจ านวน
เท่ากนั กจ็ะไดเ้สน้ต้นทุนเท่ากนั (Isocost Curve) ซึง่มลีกัษณะเป็นเสน้ตรงทอดลงจากซา้ยมา
ขวา หรอืม ีslope เป็นลบ ซึง่แสดงใหเ้หน็ว่า เมื่อใชป้จัจยัการผลติชนิดหนึ่งเพิม่ขึน้ จะต้องลด
การใชป้จัจยัการผลติอกีชนิดลง โดยทีเ่สยีรายจ่ายต้นทุนจ านวนเท่ากนั และเสน้ AB ตามรปู ก็
คอืเสน้ตน้ทุนเท่ากนั 

ค่าความชนั (Slope) ของเสน้ตน้ทุนเท่ากนัหาไดด้งันี้ 

Slope ของเสน้ตน้ทุนเท่ากนั AB      =    – 
L

K



  

ปรมิาณปจัจยั L 

ปรมิาณปจัจยั K 

KP

C = 10 = A 

  6 

 1 

  2 

  3 

  8 

 2   4   8 
 0 

 หรอื  K  =  
KP

C  – 
K

L

P

P . L 

  C  =  P L .L + P K . K 

LP

C = 10 = B 

 C 

 D 

 E 

 F 
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            =       

L

K

P

C

P

C

       =      
K

L

P

P      

ดงันัน้  Slope ของเสน้ต้นทุนเท่ากนัแสดงถงึราคาของปจัจยั L ในรปูราคาของปจัจยั
K  ซึง่แสดงถงึอตัราส่วนของราคาปจัจยัทัง้สองชนิด เสน้ Isocost  จงึอาจเรยีกว่า Factor Price 
Line  

การเปลี่ยนแปลงของเสน้ต้นทุนเท่ากนัสามารถเทยีบเคยีงได้ในท านองเดยีวกบัการ
พจิารณาการเปลีย่นแปลงของเสน้งบประมาณ  กล่าวคอื ถ้าต้นทุนเปลีย่นแปลงโดยทีร่าคาของ
ปจัจยัทัง้สองชนิดคงทีจ่ะท าใหเ้สน้ตน้ทุนเท่ากนัเปลีย่นแปลงเคลื่อนยา้ยไปทัง้เสน้โดยขนานกบั
เสน้ต้นทุนเท่ากนัเสน้เดมิ โดยถ้าต้นทุนลดลงจะท าใหเ้สน้ต้นทุนเท่ากนัเคลื่อนยา้ยไปทางดา้น
ซา้ยของเสน้ตน้ทุนเท่ากนัเสน้เดมิ แต่ถ้าต้นทุนเพิม่ขึน้จะท าใหเ้สน้ต้นทุนเท่ากนัเคลื่อนยา้ยไป
ทางด้านขวามือของเส้นต้นทุนเท่ากันเส้นเดิม และถ้าราคาของปจัจัยชนิดใดชนิดหน่ึง
เปลี่ยนแปลงโดยที่ราคาของปจัจยัอกีชนิดหน่ึงและต้นทุนไม่เปลี่ยนแปลงจะท าให้เส้นต้นทุน
เท่ากนัเปลีย่นแปลงในลกัษณะทีจ่ดุตดัทางแกนปรมิาณของปจัจยัทีร่าคามกีารเปลีย่นแปลงโดย
จุดตดัทางแกนปรมิาณของปจัจยัที่ราคาคงที่ไม่เปลี่ยนแปลง โดยขึน้อยู่กบัว่าราคาปจัจยันัน้
เปลีย่นแปลงในทางทีเ่พิม่ขึน้หรอืลดลง  

 

ส่วนผสมของปัจจยัท่ีเหมาะสมท่ีสดุ(The Optimum Input Combination) 

ในการพจิารณาหาส่วนผสมของการใชป้จัจยัทีเ่หมาะสมทีสุ่ด จะพจิารณาเป็น 2 กรณ ี
คอื 

1.  การหาผลผลติสูงสุดจากจ านวนต้นทุนทีก่ าหนดให้ (Output Maximization with 
Cost Constraint) และ  

 2.  การผลติทีเ่สยีเสยีตน้ทุนต ่าสุด เพื่อผลติผลผลติจ านวนทีก่ าหนดให้ (Least Cost 
Combination) 
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1.   การหาผลผลิตสงูสดุภายใต้ต้นทุนท่ีก าหนดให้ (Output Maximization 
with Cost Constraint) 

ในการหาส่วนผสมของปจัจยัทีเ่หมาะสมทีสุ่ด ในกรณทีีม่เีง ือ่นไข  2 ประการ คอื 

1.  ส่วนผสมของปจัจยัการผลติทีเ่หมาะสม จะต้องอยู่บนเสน้ต้นทุนเท่ากนั (Isocost) 
ซึ่งหมายความว่า ผู้ผลติจะต้องใช้ประโยชน์จากเงนิที่มอียู่ทัง้หมด เพื่อซื้อปจัจยั ดงันัน้
ส่วนผสมของปจัจยัทีเ่หมาะสมตอ้งมเีงือ่นไข   C  =   PL . L + PK . K 

2.  ส่วนผสมของปจัจยัจะต้องอยู่บนเสน้ผลผลติเท่ากนั (Isoquant) เสน้สูงสุดเท่าที่
เป็นไปได ้

รปูท่ี   6 – 13  กลุ่มของปัจจยัท่ีให้ผลผลิตสงูสดุจากต้นทนุท่ีก าหนดให้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่ 6 – 13  แกนตัง้แสดงจ านวนปจัจยั K แกนนอนแสดงจ านวนปจัจยั L  เสน้ 
AB คอืเสน้ต้นทุนเท่ากนั (Isocost)  และ แผนภูมเิส้นผลผลติเท่ากนั (Isoquant map)  แสดง
ระดบัผลผลติ  Q1 , Q2  และ  Q3   ถ้าพจิารณาจุด  D , E  และ  F  จะเหน็ไดว้่าทัง้  3  จุดนัน้ 
แสดงถงึการใชป้จัจยั L  และปจัจยั K ในสดัส่วนทีแ่ตกต่างกนั แต่เสยีรายจ่ายต้นทุนเท่ากนัโดย
ทีจุ่ด D และจุด  F แสดงถงึการใชป้จัจยั L  และปจัจยั K  ในสดัส่วนทีแ่ตกต่างกนั แต่จะให้
ผลผลติเท่ากนั เพราะอยู่บนเสน้ Isoquant  Q1 เสน้เดยีวกนั  และส าหรบัจุด E  ซึง่อยู่บนเสน้
ต้นทุนเท่ากนั (Isocost) เสน้เดยีวกบัจุด D  และ จุด F   แต่การใชป้จัจยัทีจุ่ด E  ใหผ้ลผลติ

ปรมิาณปจัจยั K 

 K 

 Q1  

 G 

 Q 2  

 D 

 F 

  E 

 0 
   

LP

C = B 

KP

C = A 

 C  =  P L . L + P K . K 

ปรมิาณปจัจยั L 

 
L

L

P

MP  =  
K

K

P

MP  =   

 Q 3  

   L 
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มากกว่าจุด D และจุด F  เพราะอยู่บนเสน้ผลผลติเท่ากนัเสน้ทีเ่หนือกว่า  Q1  ดงันัน้จุด E จงึ
เป็นจุดทีม่กีารใชป้จัจยั L และปจัจยั K ในสดัส่วนทีเ่หมาะสมทีสุ่ด โดยผูผ้ลติจะไดร้บัผลผลติ
จ านวนมากที่สุดจากจ านวนต้นทุนที่มอียู่  ซึง่ ณ จุด E นี้จะเป็นจุดทีเ่สน้ผลผลติเท่ากนั 
(Isoquant)  สมัผสักบัเสน้ตน้ทุนเท่ากนั (Isocost) และ ณ จดุสมัผสัจะไดว้่า 

Slope  ของเสน้ Isoquant  =      Slope  ของเสน้ Isocost  

โดยที ่ Slope  ของเสน้ Isoquant   =   
L

K



    =   MRTSL.K   =   
K

L

MP

MP  

Slope  ของเสน้ Isocost       =   
L

K



      =   
K

L

P

P  

ดงันัน้ ณ จุดสมัผสัของเส้นผลผลติเท่ากนั (Isoquant) และเส้นต้นทุนเท่ากัน 
(Isocost)  ค่า Slope  ของทัง้สองเสน้เท่ากนั จงึอาจเขยีนไดว้่า 

                 MRTSL.K    =     
K

L

MP

MP     =    
L

K



      =    
K

L

P

P  

หรอื            
K

L

MP

MP       =        
K

L

P

P  

                 
L

L

P

MP       =        
K

K

P

MP  

โดยที ่  
L

L

P

MP  และ   
K

K

P

MP  คอื ผลผลติเพิม่ต่อเงนิ 1  บาทสุดทา้ยทีไ่ดร้บัจากการ

ใชเ้งนิซือ้ปจัจยั L และปจัจยั K   ตามล าดบั 

โดยมขีอ้จ ากดัทางดา้นตน้ทุน คอื    C   =   PL . L +  PK . K 

ดงันัน้ จุดดุลยภาพของผูผ้ลติ (Producer's Equilibrium) ซึง่เป็นจุดทีผู่ผ้ลติไดจ้ดัสรร
การใชเ้งนิต้นทุนใหไ้ดส้ดัส่วนของการใชป้จัจยัทีเ่หมาะสมทีสุ่ด จะอยู่ตรงจุดทีผ่ลผลติเพิม่ของ
เงนิ 1 บาทสุดทา้ยทีไ่ดร้บัจากการใชจ้่ายเงนิซือ้ปจัจยัทัง้สองชนิดเท่ากนัพอด ีซึง่จากรปูจะอยู่ 
ณ ส่วนผสมของการใชป้จัจยั L จ านวน  OL*  หน่วย และใชป้จัจยั K จ านวน OK*  หน่วย และ
ไดผ้ลผลติบนเสน้ผลผลติเท่ากนั Q2  ส าหรบัการใชป้จัจยัทีจุ่ด G  ผูผ้ลติไม่สามารถผลติได้ 
เพราะมตีน้ทุนไมเ่พยีงพอ 
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2.   การผลิตผลผลิตจ านวนท่ีก าหนดให้ โดยเสียต้นทุนต า่สดุ (Least 
Cost Combination) 

ถ้าผู้ผลติสามารถจดัหาต้นทุนในการผลติเพิม่ขึน้ได้ แต่ผู้ผลติต้องการผลติสนิค้าใน
จ านวนทีต่อ้งการ การหาส่วนผสมของปจัจยัทีเ่หมาะสมทีสุ่ดจะท าใหผู้ผ้ลติด าเนินการผลติโดย
เสยีตน้ทุนต ่าสุด ณ ระดบัผลผลติจ านวนทีก่ าหนดให ้ดงัแสดงในรปูที ่6 – 14  

รปูท่ี  6 – 14   กลุ่มของปัจจยัท่ีท าให้เสียต้นทนุต า่สดุ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่6 – 14  แกนตัง้แสดงจ านวนปจัจยั K  แกนนอนแสดงจ านวนปจัจยั L  เสน้
ผลผลติเท่ากนั (Isoquant) แสดงปรมิาณผลผลติจ านวนทีผู่ผ้ลติตอ้งการเท่ากบั Q หน่วย และมี
เสน้ต้นทุนเท่ากนั (Isocost) 3 เสน้ ซึง่ขนานกนั คอื A1B1 , A2B2 และ A3B3 โดยแสดงถงึระดบั
ราคาของปจัจยัการผลติทัง้สองชนิดทีเ่ท่ากนั แต่ต้นทุนของผูผ้ลติต่างกนั คอื C1 , C2 และ C3  
โดย  C3 > C2 > C1   

 K 

 Q  = f (L , K) 

 D 

 F 

  E 1K

1

P

C = A1 

  ปรมิาณปจัจยั K 

 
L

L

P

MP  =  
K

K

P

MP  =   
1K

2

P

C = A2 

1K

3

P

C = A3 

 0 

1L

1

P

C = B1 ปรมิาณปจัจยั L    L 

1L

2

P

C = B2 
1L

3

P

C = B3 

  C3 > C2 > C1   
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เสน้ผลผลติเท่ากนัทีก่ าหนดให้ (Q) สมัผสักบัเสน้ต้นทุนเท่ากนัทีจุ่ด E  โดยทีจุ่ด D  
และจดุ F ใหผ้ลผลติเท่ากนัทีจ่ดุ E  แต่เสยีต้นทุนสูงกว่าทีจุ่ด E  ดงันัน้จุด E จงึเป็นจุดทีแ่สดง
ถงึกลุ่มของปจัจยัการผลติทีผู่ผ้ลติสามารถผลติผลผลติทีก่ าหนดให ้ (Q) โดยเสยีต้นทุนต ่าสุด 
คอืใชป้จัจยั L และปจัจยั K  เท่ากบั OL*  หน่วย และ  OK* หน่วย  และทีจุ่ด E นี้ Slope ของ
เสน้ผลผลติเท่ากนั เท่ากบั Slope ของเสน้ตน้ทุนเท่ากนั 

ดงันัน้         MRTSL.K    =     
K

L

MP

MP     =    
L

K



      =    
K

L

P

P  

หรอื             
K

L

MP

MP      =        
K

L

P

P  

                       
L

L

P

MP      =        
K

K

P

MP  

นัน่คอื ผูผ้ลติจะผลติสนิคา้จ านวนหนึ่งทีก่ าหนดใหโ้ดยเสยีต้นทุนต ่าสุด เมื่อจ านวน
ของผลผลติเพิม่ต่อเงนิ 1 บาทสุดทา้ยทีใ่ชซ้ือ้ปจัจยัการผลติแต่ละชนิดมคี่าเท่ากนั 

โดยมขีอ้จ ากดัของผลผลติทีก่ าหนดให ้คอื   Q   =   f (L , K) 

จะเหน็ได้ว่า  จุดสมัผสัระหว่างเส้นต้นทุนเท่ากนั และเสน้ผลผลติเท่ากนัจะก าหนด
ส่วนผสมของปจัจยัทีเ่หมาะสม ไมว่่าจะเป็นกรณีการหาผลผลติสูงสุดภายใต้ต้นทุนทีก่ าหนดให้ 
(Output Maximization with Cost Constraint) หรอืกรณีทีผู่ผ้ลติต้องการผลผลติจ านวนหนึ่งที่
ก าหนดใหโ้ดยเสยีต้นทุนต ่าสุด (Least Cost Combination of Inputs for a Given Output) 
และการวเิคราะหด์ว้ยเสน้ผลผลติเท่ากนัและเสน้ตน้ทุนเท่ากนัเป็นการวเิคราะหก์ารหาส่วนผสม
ปจัจยัการผลติทีเ่หมาะสมทีสุ่ดในระยะยาว 

  
การวิเคราะหโ์ดยใช้คณิตศาสตรห์าส่วนผสมของปัจจยัท่ีเหมาะสมท่ีสดุ 

1.  การหาผลผลิตสงูสดุจากต้นทุนทีมี่อยู่อย่างจ ากดั  

สมมุตผิูผ้ลติมตี้นทุนจ ากดัเท่ากบั C บาท และราคาต่อหน่วยของปจัจยั L และปจัจยั 
K  เท่ากบั PL และ PK บาท 

ดงันัน้ สมการตน้ทุน คอื     C   =   PL . L +  PK . K  

และฟงักช์ัน่การผลติของธุรกจิ คอื   Q   =     f (L, K) 



                                                                                                                    EC 211 268 

ผูผ้ลติจะใชป้จัจยั L และปจัจยั K จ านวนเท่าใด จงึจะไดผ้ลผลติมากทีสุ่ด 

ในการหาค่าของการใชป้จัจยั L และปจัจยั K ทีจ่ะใหผ้ลผลติสูงสุดทางคณิตศาสตร์ 
จะน าเอา Lagrangian Multiplier Method ของการหาค่าสงูสุดของฟงักช์ัน่มาใช ้ 

โดย  Lagrangian Multiplier Method  จะไดส้มการของ Lagrange  คอื 

        Z   =   f(L , K)  +  (C – P L . L – P K . K) 

หาค่า First Order Condition โดย take partial derivative Z มุง่ตรงต่อ L, K และ    

แลว้ก าหนดใหเ้ท่ากบัศูนย ์ 

 
L

Z



      =     
L

)K,L(f



   –  . P L            =      0               . . . (6 – 1) 

 
K

Z



     =     
K

)K,L(f



    –   . P K          =      0               . . . (6 – 2) 

 


 Z     =     C – P L . L – P K . K               =      0               . . . (6 – 3) 

จากสมการ (6 – 1) และ  (6 – 2) หาค่า    ดงันัน้ 

          
LP

L

)K,L(f





       =       
KP

K

)K,L(f





     =       

หรอื         
L

L

P

MP         =        
K

K

P

MP          =                      . . . (6 – 4) 

จากสมการที ่(6 – 3) จะได ้

                 C      =      P L . L + P K . K                          . . . (6 – 5) 

จากสมการที ่(6 – 4)  ค่า    คอื ผลผลติเพิม่ของเงนิ 1 บาทสุดทา้ยของปจัจยัการ
ผลติ 

ใชส้มการที ่(6 – 4) และ (6 – 5) หาค่า  L และ  K ทีจ่ะใหผ้ลผลติสงูสุดได ้

และจากสมการที ่(6 – 4) และ (6 – 5) แสดงใหเ้หน็ว่า ผูผ้ลติจะไดร้บัผลผลติมาก
ทีสุ่ดจากการใชป้จัจยั L และปจัจยั K  เมื่อผลผลติเพิม่ของเงนิหนึ่งหน่วยสุดทา้ยทีใ่ชซ้ือ้ปจัจยั
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แต่ละชนิดมคี่าเท่ากนั (
P

MP ของปจัจยัการผลติแต่ละชนิดเท่ากนั) หรอื 
LP

L

)K,L(f





 =  

KP

K

)K,L(f





 

โดยมเีงือ่นไขตน้ทุนทีม่อียูอ่ยา่งจ ากดั คอื 

     C    =    P L . L +  P K . K 

 

ตวัอย่างการค านวณหาปริมาณการใช้ปัจจยัทีท่ าให้ดด้ผลผลิตมากทีสุ่ดจาก
ต้นทนุทีมี่อยู่อย่างจ ากดั  

สมมตุฟิงักช์ัน่การผลติ คอื    

          Q   =   20 L + 65 K – 0.5 L 2 – 0.5 K 2   

ก าหนดให้ ผู้ผลติมตี้นทุนทัง้หมดเท่ากบั  2,200  บาท  ราคาต่อหน่วยของปจัจยั L 
(PL) เท่ากบั 20 บาท และราคาต่อหน่วยของปจัจยั K (PK) เท่ากบั 50 บาท จงหาจ านวนของ
ปจัจยั L และปจัจยั K ทีจ่ะท าใหไ้ดผ้ลผลติมากทีสุ่ดจากตน้ทุนทีม่อียูอ่ยา่งจ ากดั 

วิธีท า 

โดย  Lagrangian Multiplier Method 

Z    =    20 L + 65 K – 0.5 L 2 – 0.5 K 2 +   (2,200 – 20 L – 50 K) 

หา First Order Condition โดย take Partial Derivatives Z  มุ่งตรงต่อ L , K และ  
  แลว้จดัให(้set) เท่ากบัศูนย ์ 

L

Z



     =     ZL     =     20 – L  – 20          =     0   

                                                  L        =    20 – 20    . . . (6 – 6) 

K

Z



     =    ZK     =     65 – K –  50          =     0   

                                              K        =     65 – 50        . . . (6 – 7) 
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

 Z      =   Z     =   2,200 – 20 L – 50 K     =      0                . . . (6 – 8) 

แทนค่าสมการที ่(6 – 6) และ สมการที ่(6 – 7)  ในสมการที ่(6 – 8) 

   200 – 20 (20 – 20 )  – 50 (65 – 50 )    =     0 

                                       =      
500,2

450,1      =    0.5  

แทนค่า    =  0.5  ในสมการที ่(6 – 6) จะได ้

         L       =     20 – 20 (0.5)    =   10     หน่วย        

แทนค่า    =  0.5  ในสมการที ่(6 – 7) จะได ้

         K       =     65 – 50 (0.5)     =   40     หน่วย     

แทนค่า  L  และ  K  ใน Q  จะได ้

         Q      =     20 (10) + 65 (40) – 0.5 (10)2 – 0.5 (40)2  =  1,950  หน่วย 

นัน่คอื ผูผ้ลติจะไดร้บัผลผลติมากทีสุ่ด เมือ่ใชป้จัจยั L เท่ากบั 10 หน่วย และใชป้จัจยั 
K  เท่ากบั  40 หน่วย และไดผ้ลผลลติสงูสุดเท่ากบั  1,950 หน่วย 

 

2.  การหาส่วนผสมของปัจจยัการผลิตทีเ่สียต้นทุนต า่สุด เพือ่ผลิตสินค้า
จ านวนหนึง่ทีต้่องการ (Least Cost Combination of Inputs for a Given Output) 

ในการพจิารณากรณีการหาส่วนผสมของปจัจยัการผลติทีเ่สยีต้นทุนต ่าสุด เพื่อผลติ
สนิคา้จ านวนหน่ึงทีต่อ้งการ ซีง่ในกรณนีี้มสีมการจ ากดั คอืฟงัก์ชัน่การผลติ โดยมเีป้าหมายคอื 
ตอ้งการใหต้น้ทุนการผลติต ่าสุด 

ดงันัน้สมการเป้าหมายซึง่ตอ้งการใหต้น้ทุนต ่าสุด คอื 

 C    =    P L . L +  P K . K 

โดยมสีมการขอ้จ ากดั คอื 

Q    =    f (L, K) 
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โดย  Lagrangian Multiplier Method 

   Z   =    P L . L  +  P K . K  +   Q –  f (L , K)  

หาค่า First Order Condition โดย take partial derivative Z มุ่งตรงต่อ L, K และ   
แลว้ก าหนดใหเ้ท่ากบัศูนย ์ 

L

Z



     =    P L  –  
L

)K,L(f



   .           =       0                . . . (6 – 9) 

K

Z



     =    P K   –  
K

)K,L(f



  .          =        0               . . . (6 – 10) 



 Z     =      Q –  f (L, K)                      =        0               . . . (6 – 11) 

จากสมการ (6 – 9) และ  (6 – 10) หาค่า    ดงันัน้ 

       

L

)K,L(f

PL




       =        

K

)K,L(f

PK




    =       

             
L

L

MP

P        =          
K

K

MP

P         =         

หรอื       
L

L

P

MP         =           
K

K

P

MP        =     


1                 . . . (6 – 12) 

จากสมการที ่(6 – 11) จะได ้

                   Q      =     f (L ,  K)                                    . . . (6 – 13) 

จากสมการที ่ (6 – 12) และ (6 – 13) สามารภหาค่า L และ K ทีจ่ะใหเ้สยีต้นทุน
ต ่าสุดจากการผลติสนิคา้จ านวนทีก่ าหนดให ้

 

ตวัอย่างการค านวณหาปริมาณการใช้ปัจจยัทีท่ าให้เสียต้นทุนต า่ทีสุ่ดเพือ่
ผลิตสินค้าจ านวนหนึง่ทีต้่องการ  

สมมตุฟิงักช์ัน่การผลติ คอื    

 Q   =   10 L 2/1 K 2/1   
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ก าหนดให้ ผู้ผลติต้องการผลติสนิค้าจ านวนเท่ากบั  40  หน่วย  ถ้าราคาต่อหน่วย
ของปจัจยั L (PL)  เท่ากบั  4 บาท และราคาต่อหน่วยของปจัจยั K (PK) เท่ากบั  4 บาท  
ผูผ้ลติจะซือ้ปจัจยั L  และปจัจยั K  จ านวนเท่าใดจงึจะเสยีตน้ทุนต ่าสุด 

วิธีท า    เนื่องจากสมการตน้ทุนของผูผ้ลติ คอื 

         C       =     4 L  +  4 K 

ผูผ้ลติตอ้งการผลติสนิคา้ใหไ้ด ้ 40  หน่วย  ดงันัน้ฟงักช์ัน่การผลติ คอื 

        40      =    10 L 2/1 K 2/1   

จาก  Lagrangian Function  คอื 

     Z      =     4 L  +  4 K  +    (40 – 10 L 2/1 K 2/1 ) 

หา First Order Condition โดย take Partial Derivatives Z  มุ่งตรงต่อ L , K และ  
  แลว้จดัให(้set) เท่ากบัศูนย ์ 

L

Z



  =    ZL    =     4  –  5  L 2/1 K 2/1
        =      0    . . . (6 – 14)              

K

Z



      =    ZK    =     4  –  5  L 2/1 K 2/1         =      0 . . . (6 – 15) 



 Z      =    Z    =     40 – 10 L 2/1 K 2/1              =      0  . . (6 – 16) 

จากสมการที ่(6 – 14) และ สมการที ่(6 – 15) หาค่า    จะได ้

               
2/12/1

KL5

4


      =        
2/12/1

KL5

4


 

                        L          =        K                                . . . (6 – 17) 

แทนค่าสมการที ่(6 – 17) ในสมการที ่(6 – 16)  จะได ้

       40 – 10 (K) 2/1 K 2/1     =      0 

        K      =       4     หน่วย 

ดงันัน้                     L       =       4     หน่วย  
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แทนค่า  L  และ  K  ใน  C  จะได ้ค่าของตน้ทุนทีเ่สยีต ่าทีสุ่ด 

                C       =     4 (4)  +  4 (4)     =    32   บาท 

นัน่คอื ผูผ้ลติจะใชป้จัจยั L  เท่ากบั   4 หน่วย  และใชป้จัจยั K  เท่ากบั  4 หน่วย 
โดยเสยีตน้ทุนต ่าสุดเท่ากบั  32  บาท เพื่อผลติสนิคา้จ านวนเท่ากบั  40 หน่วย 

 

เส้นแนวทางขยายการผลิต (Expansion Path) 

ถา้หน่วยผลติเปลีย่นแปลงจ านวนเงนิต้นทุนทัง้หมดใหเ้พิม่ขึ้นในขณะทีร่าคาปจัจยั L 
และปจัจยั K ยงัคงเดมิอยู่ เสน้ตน้ทุนเท่ากนั (Isocost) จะเลื่อนออกไปทางขวามอืโดยขนานกบั
เสน้เดมิ แต่ถ้าต้นทุนการผลติลดลง เสน้ต้นทุนเท่ากนัจะเลื่อนต ่าลงในลกัษณะทีข่นานกบัเสน้
เดมิ เสน้ต้นทุนเท่ากนัต่างๆ จะสมัผสักบัเสน้ผลผลติเท่ากนั จุดสมัผสัต่างๆ ทีเ่กดิขึน้ คอื จุด
ดุลยภาพของผูผ้ลติ และเมื่อลากเสน้ใหผ้่านจุดสมัผสัเหล่านี้แลว้ จะไดเ้สน้แนวทางขยายการ
ผลติ (Expansion Path)  

 

รปูท่ี   6 – 15   เส้นแนวทางขยายการผลิต (Expansion Path) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 K3 

 E1 

 E2 

 E3 

 Expansion Path 

 Q1 

 ปรมิาณปจัจยั L 

 ปรมิาณปจัจยั  K 

 Q2 

 Q3 

 L1 

 K1 

 0 

 
1K

2

P

C = A2 

 
1K

3

P

C = A3 

B2=
1L

2

P

C     B1=
1L

1

P

C    

 
1K

1

P

C = A1 

 B3=
1L

3

P

C     L2  L3 

 K2 
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จากรปูที ่ 6 – 15  แกนตัง้แสดงจ านวนปจัจยั K แกนนอนแสดงจ านวนปจัจยั L  เสน้ 
A1B1 ,  A2B2   และ  A3B3  แสดงถงึเสน้ต้นทุนเท่ากนั (Isocost) เมื่อต้นทุนการผลติสูงขึน้จาก 
C1 ,  C2  และ  C3  บาท ตามล าดบั  โดยทีร่าคาปจัจยั L และปจัจยั K คงที ่ และเสน้ Q1  , Q2  
และ Q3  แสดงถงึแผนภาพเสน้ผลผลติเท่ากนั ณ ระดบัผลผลติต่าง ๆ กนั  เมื่อต้นทุนการผลติ
เท่ากบั C1 บาท  จดุดุลยภาพของผูผ้ลติอยูท่ีจ่ดุ  E1  ผูผ้ลติจะผลติสนิคา้ไดจ้ านวน  Q1  หน่วย 
โดยใชป้จัจยั L  จ านวน OL1 หน่วย และใชป้จัจยั K จ านวน  OK1  หน่วย ซึง่ท าใหผู้ผ้ลติไดร้บั
ผลผลติสูงสุดหรอืสามารถผลติดว้ยต้นทุนต ่าสุด   ถ้าต้นทุนการผลติสูงขึน้จาก C1  บาท เป็น  
C2 บาท  โดยทีร่าคาของปจัจยั L และปจัจยั K คงที ่ท าใหเ้สน้ตน้ทุนเท่ากนัเลื่อนขึน้ไปทางขวา
มอืจากเส้น A1B1 เป็นเส้น A2B2  ในลกัษณะที่ขนานกบัเสน้เดมิ จุดดุลยภาพของผูผ้ลติจะ
เปลีย่นจากจุด  E1 เป็นจุด  E2  โดยใชป้จัจยั L และปจัจยั K  จ านวน OL2 หน่วย และ OK2  
หน่วย ตามล าดบั  ในท านองเดยีวกนัเมื่อต้นทุนการผลติสูงขึน้จาก C2 บาท เป็น C3 บาท โดย
ทีร่าคาของปจัจยั L และปจัจยั K คงที ่  เสน้ต้นทุนเท่ากนัจะเปลีย่นจากเสน้ A2B2  เป็นเสน้
A3B3  สดัส่วนของการใชป้จัจยั L และปจัจยั K  ทีเ่หมาะสมทีสุ่ดส าหรบัผลผลติ  Q3 หน่วย จะ 

อยู ่ณ จดุ E3  โดยใชป้จัจยั L และปจัจยั K  จ านวน  OL3 หน่วย และ  OK3  หน่วย ตามล าดบั   
เมื่อลากเสน้ผ่านจุดทีเ่สน้ผลผลติเท่ากนั (Isoquant) แต่ละเส้นที่สมัผสักบัเสน้ต้นทุนเท่ากนั 
(Isocost) จะไดเ้สน้ทีเ่รยีกว่า เสน้แนวทางการขยายการผลติ (Expansion Path)  

ดงันัน้เส้นแนวทางการขยายการผลิต (Expasion Path) คอื เสน้เชื่อมจุดดุลยภาพ
ของผูผ้ลติ ซึง่แสดงถงึส่นผสมของการใชป้จัจยัการผลติ 2 ชนิด ทีท่ าใหผู้ผ้ลติเสยีต้นทุนต ่าสุด 
หรอืไดร้บัผลผลติสูงสุด หรอื เป็นเสน้แสดงถงึส่วนผสมของปจัจยัทีเ่หมาะสมส าหรบัผลผลติ
จ านวนต่าง ๆ เมือ่ใหร้าคาของปจัจยัการผลติทัง้สองชนิดคงที ่

เนื่องจากเสน้ Expansion Path เป็นเสน้ทีล่ากผ่านจดุต่างๆ บนเสน้ผลผลติเท่ากนัทีม่ ี
slope เท่ากนั ดงันัน้เสน้ Expansion Path จะเป็นเสน้ isocline ดว้ย ทัง้นี้เพราะเสน้ isocline 
คอืเสน้ทีล่ากเชื่อมเสน้ผผลติเท่ากนัทีม่คีวามชนั (slope) เท่ากนั 

ลกัษณะของเสน้แนวทางการขยายการผลติอาจมลีกัษณะเป็นเสน้ตรง ซึง่หมายความ
ว่า เมื่อต้นทุนการผลติเพิม่ขึน้ ผูผ้ลติจะใชป้จัจยัการผลติทัง้ 2 ชนิดมากขึน้ในสดัส่วนเดยีวกนั
กบัก่อนที่ต้นทุนการผลติจะเปลี่ยนแปลงไป ทัง้นี้เพราะว่าเทคนิคการผลติสนิค้าต้องการใช้
สดัส่วนของปจัจยัคงที ่ดงัแสดงในรปูที ่6 – 16 (ก) 
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รปูท่ี  6 – 16   ลกัษณะของเส้นแนวทางการขยายการผลิต 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เสน้แนวทางการขยายการผลติ อาจจะมลีกัษณะมแีนวโน้มเขา้ใกลแ้กนปรมิาณปจัจยั 
L ดงัรปูที ่6 – 16 (ข) ซึง่หมายความว่าธุรกจิมเีทคนิคการผลติทีม่ปีระสทิธภิาพมากขึน้ เมื่อใช้
ปจัจยั L มากกว่าปจัจยั K ( L – intensive )  

นอกจากน้ีเสน้แนวทางการขยายการผลติอาจมลีกัษณะมแีนวโน้มเขา้ใกลแ้กนปจัจยั 
K ดงัแสดงดว้ยรปูที่ 6 – 16 (ค)   ซึง่หมายความว่า   ธุรกจิมเีทคนิคการผลติแบบใชป้จัจยั K 
มากกว่าปจัจยั L (K – intensive) เพราะว่าการใชป้จัจยั K มากกว่าปจัจยั L เป็นเทคนิคการ
ผลติทีม่ปีระสทิธภิาพมากกว่าการใชเ้ทคนิคการผลติทีใ่ชป้จัจยั L มากกว่าปจัจยั K 

 

ความสมัพนัธข์องการผลิตกบัต้นทนุ (Production and Cost) 

จากเสน้แนวทางการขยายการผลติ ซึง่แสดงถงึการใชป้จัจยัการผลติทีเ่สยีต้นทุนการ
ผลติที่ต ่าที่สุดส าหรบัผลผลติจ านวนนัน้ ๆ จะท าให้สามารถหาความสมัพนัธ์ของต้นทุนการ
ผลติ และระดบัของผลผลติได้ ซึง่เป็นการหาเสน้ต้นทุนการผลติ และเสน้ต้นทุนการผลติทีไ่ด้
นัน้ จะแสดงถงึตน้ทุนการผลติต ่าทีสุ่ดในการผลติส าหรบัผลผลติจ านวนนัน้ ๆ  

การวเิคราะหค์วามสมัพนัธข์องเสน้ต้นทุนการผลติกบัเสน้แนวทางการขยายการผลติ 
แสดงไดใ้นรปูที ่6 – 17 (ก) และ 6 – 17 (ข)  ในรปูที ่6 – 17 (ก) แสดงใหเ้หน็เสน้แนวทางการ

 Q2 
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ขยายการผลติ โดยมเีสน้ต้นทุนเท่ากนั (Isocost)  A1B1 , A2B2 และ A3B3 ซึง่มตี้นทุน C1 ,C2  
และ C3 บาท ตามล าดบั จะเหน็ไดว้่าในการผลติผลผลติระดบั Q1 หน่วย จะต้องใชต้้นทุน
ทัง้หมดเท่ากบั C1 บาท และในการผลติสนิคา้จ านวน Q2 และ Q3 หน่วย จะต้องใชต้้นทุน
ทัง้หมดในการผลติเท่ากบั C2 และ C3 บาท ตามล าดบั จากความสมัพนัธท์ีไ่ดใ้นรปูที่ 6 – 17 
(ก) สามารถน ามาเขยีนในรปูที ่6 – 17 (ข) 

รปูท่ี  6 – 17   การหาเส้นต้นทุนจากเส้นแนวทางการขยายการผลิต 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่6 – 17 (ข)  ใหแ้กนตัง้แสดงถงึต้นทุนทัง้หมด(C) แกนนอนแสดงถงึจ านวน
ผลผลติ(Q)  จากความสมัพนัธข์องต้นทุนการผลติและระดบัผลผลติทีไ่ดใ้นรปูที่ 6 – 17 (ก) 
น าไปเขยีนรปูในรปูที่ 6 – 17 (ข)  จะไดจุ้ด  E1,  E2 และ E3  ซึง่สอดคลอ้งกบัจุด E1 , E2  
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และ E3 ตามล าดบั และจะไดเ้สน้ต้นทุนทัง้หมดในระยะยาว(Long – run Total Cost: LTC)ซึง่
แสดงความสมัพนัธร์ะหว่างตน้ทุน (C) และระดบัผลผลติ (Q) 

 
ผลตอบแทนต่อขนาด (Returns to Scale) 

ในระยะยาวผู้ผลติสามารถเปลี่ยนแปลงปจัจยัทุกอย่างได้  จงึท าให้ลกัษณะการ
เปลีย่นแปลงของผลผลติ แบ่งไดเ้ป็น 

1.  ถ้าสดัส่วนของการเปลีย่นแปลงของผลผลติมากกว่าสดัส่วนของการเปลีย่นแปลง
ในปจัจยัการผลติ เรยีกว่า ผลตอบแทนต่อขนาดสูงขึน้ (Increasing Return to Scale) เช่น เมื่อ
เพิม่ปจัจยั L และปจัจยั K จ านวน 20 เปอรเ์ซน็ต ์แลว้ผลผลติเพิม่จึน้ 30 เปอรเ์ซน็ต ์

2.  ถา้สดัส่วนของการเปลีย่นแปลงของผลผลติเท่ากบัสดัส่วนของการเปลีย่นแปลงใน
ปจัจยัการผลติ เรยีกว่า ผลตอบแทนต่อขนาดคงที่ (Constant Return to Scale) เช่น เมื่อเพิม่
ปจัจยั L และปจัจยั K จ านวน 20 เปอรเ์ซน็ต ์แลว้ผลผลติเพิม่ขึน้ 20 เปอรเ์ซน็ต ์

3. ถ้าสดัส่วนของการเปลีย่นแปลงของผลผลติน้อยกว่าสดัส่วนของการเปลีย่นแปลง
ในปจัจยัการผลติ เรยีกว่า ผลตอบแทนต่อขนาดลดลง (Decreasing Return to Scale) เช่น 
เมือ่เพิม่ปจัจยั L และปจัจยั K จ านวน 20 เปอรเ์ซน็ต ์แลว้ผลผลติเพิม่ขึน้ 10 เปอรเ์ซน็ต ์

ดงันัน้ จากฟงักช์ัน่การผลติ คอื 

         Q      =     f (L ,  K) 

ถา้เพิม่ปจัจยั  L  และปจัจยั  K  เท่า ๆ กนั เท่ากบั a  เท่า ของจ านวนทีใ่ชเ้ดมิ 

ดงันัน้ฟงักช์ัน่การผลติใหม ่ (Q*) 

       Q*    =     f (aL ,  aK)    =    b Q  

ถา้   b > a    แสดงว่า ผลตอบแทนต่อขนาดเพิม่ขึน้ (Increasing Return to Scale) 

      b = a    แสดงว่า ผลตอบแทนต่อขนาดคงที ่(Constant Return to Scale)  

      b < a    แสดงว่า ผลตอบแทนต่อขนาดลดลง (Decreasing Return to Scale) 
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ตวัอย่างในการพิจารณาผลตอบแทนต่อขนาด 

เพื่อพจิารณาเกี่ยวกบัผลตอบแทนต่อขนาด โดยพจิารณาว่าเมื่อมกีารเปลี่ยนแปลง
การใช้ปจัจยัทุกชนิดในฟงัก์ชัน่การผลติแล้วจะมผีลต่อการเปลี่ยนแปลงในปรมิาณผลผลิต
อยา่งไร จะพจิารณาจากตวัอยา่งต่อไปนี้ 

ตวัอย่างท่ี 1   สมมตุฟิงักช์ัน่การผลติ คอื 

     Q    =   10 L 2 K 2   

ใหพ้จิารณาว่าฟงักช์ัน่การผลติน้ีมผีลตอบแทนต่อขนาดเช่นใด 

วิธีท า 

สมมุตมิกีารใชป้จัจยั L และปจัจยั K  เพิม่ขึน้ เป็น 2 เท่าจากจ านวนเดมิ ดงันัน้การ
ใชป้จัจยั L และปจัจยั K  จ านวนเท่ากบั  2 L และ 2 K  หน่วย แทนค่า L = 2 L และ K = 2 K 
ในฟงักช์ัน่การผลติ  ดงันัน้ฟงักช์ัน่การผลติใหม ่(Q*) คอื   

     Q*     =   10 (2 L) 2 (2K) 2   

  =   10 (2 2 L 2 ) (2 2 K 2 ) 

  =    2 4 (10 L 2 K 2 ) 

  =    2 4 (Q) 

  =    16 Q 

แสดงให้เห็นว่าการใช้ปจัจยั L และปจัจยั K เพิม่ขึ้นเป็น 2 เท่าจากจ านวนเดมิ ม ี  
ผลใหป้รมิาณผลผลติเพิม่ขึน้เท่ากบั  2 4  เท่า (หรอื  16 เท่า) ของผลผลติจ านวนเดมิ(Q) แสดง
ว่าในการด าเนินการผลติมผีลตอบแทนต่อขนาดเพิม่ขึน้(Increasing Return to Scale) 

ตวัอย่างท่ี  2   สมมตุฟิงักช์ัน่การผลติ คอื 

     Q    =    L 2/1 +  K 2/1   

ใหพ้จิารณาว่าฟงักช์ัน่การผลติน้ีมผีลตอบแทนต่อขนาดเช่นใด 

วิธีท า 



EC 211 279 

สมมุตมิกีารใชป้จัจยั L และปจัจยั K  เพิม่ขึน้ เป็น  t เท่าจากจ านวนเดมิ  ดงันัน้การ
ใชป้จัจยั L และปจัจยั K  จ านวนเท่ากบั  t L และ  t K  หน่วย แทนค่า L = t L และ K = t K 
ในฟงักช์ัน่การผลติ  ดงันัน้ฟงักช์ัน่การผลติใหม ่(Q*) คอื   

               Q*     =       (t L) 2/1  +  (t K) 2/1   

  =        t 2/1 L 2/1  +   t 2/1 K 2/1  

            =         t 2/1  ( L 2/1 +  K 2/1 ) 

            =         t 2/1  (Q) 

แสดงใหเ้หน็ว่าการใชป้จัจยั L และปจัจยั K  เพิม่ขึน้เป็น  t  เท่าจากจ านวนเดมิ ม ี

ผลใหป้รมิาณผลผลติเพิม่ขึน้เท่ากบั  t 2/1  หรอื L   เท่าของผลผลติจ านวนเดมิ(Q) แสดงว่า
ในการด าเนินการผลติมผีลตอบแทนต่อขนาดลดลง (Dereasing Return to Scale) 

 

ต้นทนุการผลิตในระยะยาว (Long – run cost) 

 ในระยะยาวปจัจยัทัง้หมดทีใ่ชใ้นการผลติจะแปรผนัไปตามระดบัผลผลติคอืไม่มปีจัจยั
คงที ่นัน่คอืไมม่ตีน้ทุนคงที ่ตน้ทุนในระยะยาวจงึเป็นตน้ทุนทีใ่ชใ้นการผลติเมื่อผูผ้ลติขยายการ
ผลติออกไป ดงันัน้ ต้นทุนทัง้หมดเป็นระยะยาว (Long – run Total Cost: LTC) จะแสดงถงึ
ตน้ทุนต ่าสุดของการผลติผลผลติใด ๆ เมื่อผู้ผลติสามารถเปลี่ยนแปลงปจัจยัทุกชนิดได้อย่าง
อสิระ ทัง้นี้เพราะในระยะยาว ผูผ้ลติสามารถทีจ่ะเลอืกขนาดของโรงงาน ซึง่จะผลติผลผลติที่
ตอ้งการดว้ยตน้ทุนทัง้หมดต ่าสุด 

 สมมตุมิโีรงงาน 3 ขนาดใหเ้ลอืก และเสน้ต้นทุนทัง้หมดแสดงโดย STC1 , STC2 และ  
STC3 ซึง่เทคนิคการผลติจ ากดัตามขนาดของโรงงานในระยะสัน้ ผู้ผลติจะใชป้ระโยชน์จาก
ขนาดของโรงงานตามขนาดทีก่ าหนดให ้แต่ในระยะยาวผูผ้ลติสามารถเลอืกขนาดของโรงงานที่
เหมาะสมจากขนาดของโรงงานที่มใีห้เลอืกทัง้หมด ดงันัน้ต้นทุนระยะยาวมกัจะต ่ากว่าหรอื
เท่ากบัจดุต ่าสุดของตน้ทุนระยะสัน้ ณ ทุก ๆ ระดบัผลผลติ 
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รปูท่ี  6 – 18   เส้นต้นทุนทัง้หมดในระยะยาว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่6 – 18 ก าหนดใหเ้ทคนิคการผลติจ ากดัขนาดของโรงงาน ดงัแสดงโดยเสน้ 
STC1, STC2 และ STC3 ณ ปรมิาณการผลติเท่ากบั OQ1 หน่วย ผูผ้ลติจะใชข้นาดของโรงงาน
ที ่1 ด าเนินการผลติ ทัง้นี้เพราะถ้าใชโ้รงงานที่ 2 ผลติจะเสยีต้นทุนทัง้หมดเท่ากบั Q1D บาท  
และถา้ใชโ้รงงานที ่3 ด าเนินการผลติจะเสยีตน้ทุนทัง้หมดเท่ากบั Q1E บาท ในขณะทีโ่รงงานที ่
1 เสยีต้นทุนทัง้หมดเพยีง Q1A บาท ซึง่ต ่ากว่าโรงงานที่ 2 และโรงงานที่ 3 ดงันัน้ถ้าผลติ
ผลผลติไดน้้อยกว่า OO1 หน่วย วธิกีารทีจ่ะเสยีต้นทุนต ่าสุดคอื สรา้งโรงงานและใชข้นาดของ
โรงงานที ่1 แสดงโดยเสน้ STC1  ในท านองเดยีวกนั ณ ปรมิาณการผลติเท่ากบั OQ3 หน่วย  
ผูผ้ลติจะใชข้นาดของโรงงานที ่2 ด าเนินการผลติ  ทัง้นี้เพราะถ้าใชโ้รงงานที่ 1 ด าเนินการผลติ
จะเสยีต้นทุนทัง้หมดเท่ากบั Q3H บาท และถ้าใช้โรงงานที ่ 3 ด าเนินการผลติจะเสยีต้นทุน
ทัง้หมดเท่ากบั Q3G บาท ในขณะทีโ่รงงานที่ 2 เสยีต้นทุนทัง้หมดเพยีง Q3B บาท ซึง่ต ่ากว่า
โรงงานที ่1 และโรงงานที ่3  ส าหรบัการผลติทีเ่สยีตน้ทุนต ่าสุดของผลผลติระหว่าง Q2 และ Q4 
หน่วย ต้องใชโ้รงงานขนาด STC2 และถ้าผลผลติสูงกว่า OQ4 หน่วย ขนาดของโรงงานทีเ่สยี
   

  D 

 ปริมาณผลผลิต (Q) 

 ต้นทนุทัง้หมด(TC)    
       ฿  LTC  STC3  STC2  STC1 
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ต้นทุนต ่าสุด คอื STC3  ดว้ยเหตุนี้เสน้ต้นทุนทัง้หมดในระยะยาว(LTC) จงึแสดงถงึระดบัการ
ผลติแต่ละระดบัทีผู่ผ้ลติเสยีตน้ทุนต ่าสุด ดงันัน้เมือ่ลากเสน้ผ่านจุดต ่าสุดของเสน้ต้นทุนทัง้หมด
ในระยะสัน้ทุกระดบัการผลติจะไดเ้สน้ต้นทุนทัง้หมดในระยะยาว(Long-run Total Cost: LTC)  
และเสน้ LTC จะเป็นเสน้ต่อเนื่องกนัไป ถ้าขนาดของรงงานสามารถเปลีย่นแปลงไปไดเ้รื่อย ๆ  
โดยเสน้ LTC จะมจีดุเริม่จากจดุ origin 

 

เส้นต้นทนุเฉลี่ยระยะยาว (Long – run Average Cost Curve:  LAC) 

 เน่ืองจากในระยะยาวไม่มปีจัจยัคงที ่ ดงันัน้ จงึไม่กล่าวถงึต้นทุนแปรผนัเฉลีย่ระยะ
ยาว เพราะตน้ทุนเฉลีย่ระยะยาว(LAC) กค็อืตน้ทุนแปรผนัเฉลีย่ในระยะยาวนัน่เอง ต้นทุนเฉลีย่
ระยะยาว (LAC) หาไดจ้ากเอาตน้ทุนทัง้หมดในระยะยาว(LTC) หารดว้ยจ านวนผลผลติ(Q)   

 ดงันัน้ LAC      =        
Q

LTC  

 เสน้ตน้ทุนเฉลีย่ระยะยาว หาไดจ้ากเสน้ตน้ทุนทัง้หมดในระยะยาว(LTC)  

 วธิดี าเนินการหาคอืสรา้งกราฟ แสดงต้นทุนทัง้หมดในระยะยาว(LTC) แล้วหาค่า
ความชนั (slope) ของเสน้ทีล่ากจากจุด origin ไปยงัจุดต่าง ๆ บนเสน้ LTC หรอืค่า tan ของ
มุมนัน้ ๆ เมื่อไดผ้ลผลพัทแ์ล้วเอาไปเขยีนรปูตรงระดบัผลผลติ และต้นทุนทีต่รงกนักจ็ะไดเ้สน้ 
LAC  
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 รปูท่ี 6 – 19  การหาเส้นต้นทุนเฉล่ียในระยะยาว(LAC) จากเส้นต้นทุน
ทัง้หมดในระยะยาว(LTC)  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ต้นทนุทัง้หมด(TC) 
   ฿ 

  1   3 

 LTC 

  B 

  D 

  A 

 C 

ปริมาณผลผลิต (Q) 
 0 

  Q3   Q4 

  2 

  Q1   Q2 

  Q3 ปริมาณผลผลิต (Q)  0 

ต้นทนุเฉล่ีย(AC) 
   ฿/Unit 

  Q1   Q2   Q4 

 LAC 
  A 

  B  C 

  D 
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 จากรปูที ่ 6 – 19 ใหแ้กนตัง้แสดงต้นทุนทัง้หมดมหีน่วยเป็นตวัเงนิ และแกนนอน
แสดงถงึปรมิาณผลผลติ เส้นต้นทุนทัง้หมดระยะยาว(LTC) มลีกัษณะเป็นเส้นออกจากจุด 
origin ณ ปรมิาณการผลติเท่ากบั OQ1 หน่วย ต้นทุนทัง้หมดเท่ากบั Q1A บาท ดงันัน้ต้นทุน

เแลีย่ระยะยาว(LAC) เท่ากบั 
1

1

OQ

AQ บาท/หน่วย หรอืถ้าลากเสน้จากจุด origin ไปยงัจุด A บน

เสน้ LTC  ซึง่แสดงถงึปรมิาณผลผลติเท่ากบั OQ1 หน่วย จะพบว่าค่า 
1

1

OQ

AQ  กค็อืค่า Slope 

ของเสน้ตรง OA หรอืคอืค่า tan ของมุม 1  ดงันัน้ต้นทุนเฉลี่ยระยะยาวคอืค่า tan ของมุมนัน้ 
ณ ปรมิาณผลผลติต่าง ๆ บนเสน้ LTC และจะสงัเกตไดว้่าเมื่อปรมิาณการผลติเพิม่ขึน้ในตอน
แรก ๆ ค่า tan ของมุมต่าง ๆ  ณ ปรมิาณทีน้่อยกว่า OQ1 หน่วย จะมคี่าลดลงเรื่อย ๆ นัน่คอื
ค่าของ LAC จะลดลง และค่าของมุม tan จะเลก็ทีสุ่ด ณ ปรมิาณผลผลติ OQ3 หน่วย นัน่คอื 
LAC จะมคี่าต ่าสุด และเมือ่ปรมิาณผลติมากกว่า OQ3 หน่วย เช่น OQ4 หน่วย ค่า LAC เท่ากบั 
ค่าtan ของมุม 2 ซึง่แสดงว่าค่าของมุม tan 2  สูงขึน้กว่า tan 3 จงึท าให ้ LAC มคี่า
เพิม่ขึน้ เมื่อน าค่า LAC ทีไ่ดน้ี้มาเขยีนรปู จะไดเ้สน้ต้นทุนเฉลีย่ระยะยาวซึง่มลีกัษณะเป็นรปู
คลา้ยตวั U(U– shaped) 

 เสน้ตน้ทุนเฉลีย่ระยะยาว(LAC) อาจหาไดอ้กีวธิหีนึ่ง ดงัแสดงในรปูที ่6 – 20  

รปูท่ี  6 – 20   เส้นต้นทุนเฉลี่ยระยะยาว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 SAC2   SAC4 

 ขนาดของโรงงานท่ีเหมาะสมท่ีสดุ 
 (Optimum Scale of Plant) 
    

 LAC 

  A 
  B 

 D   C 

 SAC1 
 SAC3 

 SAC5 

 E 

  F 

  Q4 ปริมาณผลผลิต (Q)  0 

    ต้นทนุเฉล่ีย(AC) 
    ฿/Unit  

  Q1   Q5   Q3   Q6   Q2 
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 จากรปูที ่ 6 – 21 สมมุตมิโีรงงาน 5 ขนาด ทีผู่ผ้ลติสามารถเลอืกใชไ้ดใ้นระยะยาว 
แสดงดว้ยเสน้ต้นทุนเฉลีย่ระยะสัน้(Short – run Average Cost Curve: SAC) คอื SAC1 , 
SAC2, SAC3, SAC4 และ SAC5 ซึง่แสดงขนาดของโรงงานแต่ละโรงงาน ถ้าต้องการผลติ
ปรมิาณเท่ากบั OQ1 หน่วย ผูผ้ลติจะเลอืกขนาดโรงงาน SAC1 โดยเสยีต้นทุน AQ1 บาทต่อ
หน่วย ซึง่แสดงถงึต้นทุนต ่าสุดของการผลติระดบั OQ1 หน่วย หลงัจากไดส้รา้งโรงงานขนาด 
SAC1 แลว้ ถ้าต้องการผลติสนิคา้จ านวน OQ2 หน่วย ในระยะสัน้ผูผ้ลติสามารถทีจ่ะใชโ้รงงาน
ทีม่ปีระสทิธภิาพมากที่สุดโดยอาจจะยงัคงต้องใช้โรงงานขนาด SAC1 แต่ถ้ามเีวลานานพอ
ผูผ้ลติจะสรา้งโรงงาน SAC2 ดงันัน้ในการผลติสนิคา้จ านวน OQ2 หน่วย ผูผ้ลติจะใชโัรงงานที่ 
1 หรอืโรงงานที่ 2 ด าเนินการผลติกไ็ด้ แต่ผูผ้ลติจะใช้โรงงานใด จะต้องดูขอ้พจิารณาอื่น ๆ 
ดว้ย  แต่ถา้ผูผ้ลติตอ้งการผลติสนิคา้ปรมิาณเท่ากบั OQ3 หน่วย ผูผ้ลติจะไดข้นาดของโรงงาน
SAC2 ซึ่งเป็นขนาดของโรงงานทีเ่หมาะสมที่สุด เพราะเสยีต้นทุนต ่ากว่าขนาดของโรงงาน    
อื่น ๆ ถา้ลากเสน้ใหส้มัผสัจุดทีแ่สดงถงึต้นทุนเฉลีย่ต ่าสุดของการผลติแต่ละระดบัผลผลติ กจ็ะ
ไดเ้สน้ต้นทุนเฉลีย่ระยะยาว (Long–run Average Cost Curve: LAC) โดยเสน้ LAC จะเป็น
เสน้ห่อหุม้(envelope curve) เสน้ตน้ทุนเฉลีย่ระยะสัน้(SAC) เสน้ LAC เรยีกไดอ้กีอย่างหนึ่งว่า 
เสน้วางแผนการผลติ(planning curve) เพราะผูผ้ลติสามารถวางแผนการผลติออกไปไดใ้นระยะ
ยาวโดยใชเ้สน้ LAC นี้ 

 เสน้ LAC มลีกัษณะเป็นรปูตวั U(U-shaped) ซึง่แสดงว่าเสน้ LAC มผีลตอบแทนต่อ
ขนาดสูงขึน้ ผลตอบแทนต่อขนาดคงที่ และผลตอบแทนต่อขนาดลดลง โดยจุดที่เสน้ LAC 
ต ่าสุด จะเป็นจุดซึง่ขนาดของโรงงานทีเ่สน้ SAC ก าหนดจุดต ่าสุดใหแ้ก่เสน้ LAC ซึง่แสดงให้
เหน็ว่าระดบัการผลตินัน้ เป็นระดบัการผลติที่มขีนาดของโรงงานที่เหมาะสมที่สุด(optimum 
scale of plant) แต่ส าหรบัจุดต ่าสุดทีอ่ยู่บนเสน้ SAC แต่ละเสน้ จะแสดงผลผลติระดบัที่
เหมาะสมของโรงงานขนาดนัน้ ๆ (optimum rate of output)  

 

 

 

 

 



EC 211 285 

การประหยดัต่อขนาดและการไม่ประหยดัต่อขนาด (Economies of Size and 
Diseconomies of Scale) 

 ถา้หน่วยผลติเพิม่ผลผลติมากขึน้แลว้ท าให้ LAC ลดลง แสดงว่าผูผ้ลติมกีารประหยดั
ต่อขนาด(Economies of size) หรอืผลตอบแทนต่อขนาดสูงขึน้(Increasing return to scale) 
และถ้าเพิม่ผลผลติแลว้ ท าให ้ LAC เพิม่ขึน้ แสดงว่า ในการด าเนินการผลติมกีารไม่ประหยดั
ต่อขนาด(Diseconomies of size) หรอืผลตอบแทนต่อขนาดลดลง(Decreasing return to 
scale)  

 การประหยดัต่อขนาด(Economies of size) หรอืการทีม่ผีลตอบแทนต่อขนาดสูงขึน้ 
(Increasing return to scale) หมายความว่าเปอรเ์ซน็ต์การเปลีย่นแปลงในปจัจยัทุกชนิดเป็น
สาเหตุใหม้เีปอรเ์ซน็ต์การเปลีย่นแปลงในผลผลติมากกว่าการเปลีย่นแปลงในปจัจยั ดงันัน้เมื่อ
ก าหนดราคาของปจัจยัทีใ่ชใ้หค้งที ่ผลตอบแทนต่อขนาดเพิม่ขึน้หมายความว่า LAC ลดลงเมื่อ
เพิม่ปรมิาณการผลติ และถ้าพจิารณาเกี่ยวกบัเส้นแนวทางในการขยายการผลติ(Expansion 
Path) จะพบว่าเสน้ Expansion Path  ไม่จ าเป็นต้องเป็นเสน้ตรงเมื่อขนาดของต้นทุนการผลติ
เพิม่ขึน้ ทัง้นี้เพราะในขบวนการผลติอาจจะใชส้ดัส่วนของปจัจยัทัง้สองชนิดแตกต่างกนัไป 

 การประหยดัต่อขนาด อาจเกดิขึน้ไดด้ว้ยเหตุผลต่อไปนี้ 

 1. ราคาของปจัจยัการผลติถูกลง เน่ืองจากผู้ผลติได้รบัส่วนลดจากการซื้อปจัจยั
จ านวนมากขึน้เมื่อผูผ้ลติเพิม่การผลติมากขึน้ หรอืค่าขนส่งต่อหน่วยของปจัจยัทีซ่ือ้อาจถูกลง 
การประหยดัอาจจะมาจากแหล่งภายนอก เช่น การขยายงานในอุตสาหกรรม ซึง่เป็นการเพิม่
อุปสงค์ส าหรบัปจัจยันัน้จนถึงขนาดที่ท าให้ผู้เสนอขายสามารถใช้วธิทีี่มปีระสทิธภิาพ  และ
สามารถขายปจัจยัในราคาต ่าลงได ้

 2.  ตน้ทุนการบรหิารต่อหน่วยของผลผลติต ่าลงเมือ่ขยายการผลติมากขึน้ ทัง้นี้เพราะ 
ตน้ทุนของการบรหิารจะไมส่งูขึน้ในสดัส่วนเดยีวกบัขนาดของปรมิาณการผลติ 

 3.  ตน้ทุนเฉลีย่ของการตลาดมแีนวโน้มลดลง เมือ่ขยายการผลติมากขึน้ 

 4.  ตน้ทุนการกูย้มืลดต ่าลง เพราะยิง่หน่วยผลติมขีนาดใหญ่ขึน้ กม็แีนวโน้มทีจ่ะกู้ยมื
เงนิทุนไดม้ากขึน้ และสามารถกูย้มืเงนิไดใ้นอตัราดอกเบีย้ต ่า 
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 เมื่อผู้ผลติขยายปรมิาณการผลติเพิม่ขึน้ ผู้ผลติพบว่ามกีารไม่ประหยดัต่อขนาด  
(Diseconomies of size) หรอืผลตอบแทนต่อขนาดลดลง (decreasing return to scale) ท าให้
LAC เพิม่ขึน้เมื่อขยายปรมิาณการผลติมากขึน้ การไม่ประหยดัต่อขนาดอาจเกดิขึน้จากการ
บรหิารกจิการทีม่ขีนาดใหญ่ และมลีกัษณะเป็นรปูปิรามดิ (Pyramiding of management) และ
ความไมม่ปีระสทิธภิาพในการตดัสนิใจของผูบ้รหิารเบือ้งบน จงึท าให ้LAC มคี่าเพิม่ขึน้ 

 

ความสมัพนัธร์ะหว่างเส้นต้นทุนเฉล่ียระยะยาว (LAC) เส้นต้นทุนเฉล่ียระยะ
สัน้ (SAC) เส้นต้นทนุเพ่ิมระยะสัน้ (SMC) และเส้นต้นทนุเพ่ิมระยะยาว (LMC) 

 เสน้ต้นทุนทัง้หมดระยะยาว (LTC) จะสมัผสักบัเสน้ต้นทุนทัง้หมดระยะสัน้ (STC) ณ 
ระดบัผลผลติต่าง ๆ เมือ่หาค่า tan ของมมุของเสน้ทีล่ากจากจุด origin มายงัจุดต่าง ๆ บนเสน้ 
STC และ LTC จะไดต้้นทุนเฉลีย่ระยะสัน้ (SAC) และต้นทุนเฉลีย่ระยะยาว (LAC) โดย ณ จุด
สมัผสัของ STC และ LTC จะไดค้่าของ SAC เท่ากบั LAC  นอกจากนี้ ณ ระดบัผลผลติที ่STC  
สมัผสั LTC นี้ จะไดว้่าค่า slope ของเสน้สมัผสัระหว่าง STC และ LTC เท่ากนั นัน่คอื SMC 
เท่ากบั LMC ณ ระดบัผลผลตินี้ 

 ความสมัพนัธร์ะหว่างตน้ทุนระยะสัน้และตน้ทุนระยะยาวแสดงโดยรปูที ่6 – 21  
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รปูท่ี  6 – 21  ความสมัพนัธร์ะหว่างต้นทนุระยะสัน้และต้นทนุระยะยาว 
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 จากรปูที ่ 6 – 21  ใหแ้กนตัง้แสดงตน้ทุนมหีน่วยเป็นเงนิ และแกนนอนแสดงปรมิาณ

ผลผลติ  สมมตุมิโีรงงาน 3 ขนาด แสดงดว้ยเสน้ STC1 , STC2 และ STC3 และสามารถหาเสน้

ตน้ทุนทัง้หมดในระยะยาว(LTC)ได ้ ถา้ตอ้งการหาค่า SAC ทาํไดโ้ดยหาค่า tan ของมุมของ

เสน้ทีล่ากจากจุด origin ไปยงัจุดต่าง ๆ บนเสน้ STC กจ็ะได ้ SAC ของโรงงานขนาดต่างๆ  

และเมือ่หาคา่ tan ของมมุของเสน้ทีล่ากจากจุด origin  ไปยงัจุดต่าง ๆ บนเสน้ LTC กจ็ะไดค้่า

ของ LAC ณ ระดบัการผลติที ่STC1 สมัผสักบั LTC จะไดค้่าของ SAC เท่ากบั LAC เช่น จาก

รปู STC1 สมัผสั LTC ทีจุ่ด A กจ็ะไดว้่า ณ ปรมิาณผลผลติ OQ1 หน่วยน้ี SAC1 จะสมัผสัLAC 

ซึง่แสดงดว้ยจุด A′ และพจิารณาไดใ้นทาํนองเดยีวกนัสาํหรบัจุด B และ C 

 ตน้ทุนเพิม่(MC) หาไดจ้ากค่า Slope แต่ละจุดบนเสน้ TC ซึง่หาโดยการลากเสน้

สมัผสัเสน้ TC ณ จุดทีต่อ้งการหาค่า Slope นัน้ ดงันัน้ถา้ตอ้งการหาค่า SMC กโ็ดยการ

ลากเสน้สมัผสั STC ณ ปรมิาณทีต่อ้งการหาค่า Slope ในทาํนองเดยีวกนัถา้ตอ้งการหาค่า

LMC กล็ากเสน้สมัผสั LTC ณ จุดทีต่อ้งการหาค่า Slope  จากรปูที ่6 – 21  จะไดว้่า ณ ระดบั

ผลผลติ OQ1 หน่วย ซึง่เสน้ STC1 สมัผสักบัเสน้LTC จะไดว้่าค่า Slope ของเสน้สมัผสัระหว่าง 

STC1 และ LTC มคี่าเท่ากนั นัน่คอื SMC1เท่ากบั LMC  จงึสรุปไดว้่า ณ ระดบัผลผลติใด ๆ ที่

เสน้ SAC สมัผสักบั LAC จะพบว่าตน้ทุนเพิม่ระยะสัน้(SMC) จะเท่ากบัตน้ทุนเพิม่ระยะยาว

(LMC) ณ ระดบัผลผลตินัน้ ๆ ดงันัน้ทีผ่ลผลติซึง่ SAC1 เท่ากบั LAC จะพบดว้ยว่า SMC1 

เท่ากบั LMC ในทาํนองเดยีวกนัจะไดว้่าทีผ่ลผลติซึง่ SAC2 เท่ากบั LAC จะพบว่า SMC2 

เท่ากบั LMC และทีผ่ลผลติซึง่ SAC3เท่ากบั  LAC  จะพบว่า SMC3 เท่ากบั LMC และยงัจะได้

อกีว่า ณ จุดตํ่าสุดของเสน้ LAC จะไดว้่า LAC = SAC = SMC = LMC สว่น ณ ปรมิาณ

ผลผลติอื่น ๆ ที ่ LAC ไมไ่ดอ้ยู๋ ณ จุดตํ่าสุด จะเหน็ไดเ้พยีงว่า ณ ระดบัผลผลตินัน้ SAC        

= LAC และ SMC = LMC สาํหรบัความสมัพนัธร์ะหว่าง LAC และ LMC กจ็ะเหมอืนกบัใน

ระยะสัน้คอื LMC จะเท่ากบั LAC เมื่อ LAC ตํ่าสุด และเมื่อ LAC กําลงัลดลง จะไดว้่า LMC 

น้อยกวา่ LAC  และเมือ่ LAC กาํลงัเพิม่ขึน้ จะไดว้า่ LMC มากกวา่ LAC  

 จากรปูจะสงัเกตไดว้่า การหาตน้ทุนตํ่าสุดระยะยาวไม่ตอ้งการว่าจะตอ้งดําเนินงานที่

จุดตํ่าสุดของขนาดของโรงงานทีก่ําหนดให ้แต่ต้องการว่าโรงงานจะดําเนินงานทีเ่สน้ SAC

สมัผสักบัเสน้ LAC ดงันัน้เมื่อขนาดของโรงงานทีก่ําหนดใหถู้กดาํเนินงานในอตัราที ่ SAC ตํ่า

ทีสุ่ด แสดงว่าโรงงานนัน้จะดาํเนินงานในอตัราทีเ่หมาะสม แต่เป็นการเหมาะสมในแงท่ีว่่าการ

ดาํเนินงานอยูท่ีจุ่ดตํ่าสดุของเสน้ SAC ไมใ่ชใ่นแงข่องตน้ทุนตํ่าสดุของการผลติในระยะยาว 
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